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2. este reprezentantul autorității centra-
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APARE LUNAR

PROFESIONALE:

ACTIVITATEA PREZIDIULUI:

Propunerile A, G. N, C cu privire la proiectul de 
lege administrativă.

— MEMORIILE A. G. N. C. R. CĂTRE ON. MINISTER DE INTERNE. —

Asociația Generală a Notarilor Comunali din România 
Sediul: București I., Str. Aristide Briand Nr. 20, 

Etaj I, Federația G. A. P. S. P.
No. 201/1938. .

Ministerul de Interne 
No. 3826 din 21 Martie 1938. 
Registratura Generală.

DOMNULE _M I N I S T R U,

Asociația Generală a Notarilor Comunali din Ro
mânia, cu profund respect vă roagă să binevoiți a lua 
în considerare anexatul memoriu al Notarilor, ca o 
complectare a memoriului No. 152, înaintat la 17 Mar
tie crt., în care sunt cuprinse drepturile și îndatori
rile acestor categorii de funcționari publici, cu aceia 
de a fi luate în considerare în noua Lege Administra
tivă

București, la 21 Martie 1938. .

PREȘEDINTE: VICEPREȘEDINTĂ:
ss. Gh. Milencovici. ss. Dr. A. Lighezan.

MEMORIUL

Asociației Generale a Notarilor din România, referitor 
la atribuțiile notarilor în noua Lege Ad-livă.

N O T A R U L.
1. Notarul e numit ți salariat de Ministerul de

Interne. silier al Consiliului Legislativ, la timpul său:

te, organ de inițiere, colaborare și control imediat al 
Statului în administrația comunelor rurale.

3. El este șeful administrației comunale și organ 
de îndrumare a tuturor chestiunilor în legătură cu ad
ministrația comunală.

4. El este ofițer al stării civile.
5. Mai multe comune se pot grupa în circum- 

fcripții notariale, spre a avea un notar.

M O TIV A R E:

1. Numirea notarului de către Ministe
rul de Interne înlătură intervențiile și influ
ențele personalităților locale pentru numirea 
favoriților lor în aceste posturi. înlătură si
tuația jenantă în care se află Prefectul cu 
ocazia acestor intervenții.

2. Fiind reprezentantul puterii centrale în 
comuna respectivă, e însărcinat cu aplicarea 
legilor și regulamentelor administrative, a 
ordonanțelor și instrucțiunilor ministeriale.

3. Ca șef și conducător de fapt al admi
nistrației comunale, fiind zilnic în birou, 
poate supraveghea toate serviciile comunale

4. Necesitatea de a i se acorda notarului 
atribuțiunea de ofițer al stării civile a con- 
slatat-o și dl Profesor Paul Negulescu, con



„în osebită părere a d sale“, făcută privitor 
la proectul de lege pentru O. A. L. In Tran
silvania notarul a fost ofițer al stării civile 
până la 1 Ianuarie 1930.

Dl Iulian M. Peter, inspector general 
administrativ, în studiul său, „Noul Regim 
Constituțional și Administrativ din Jugosla- 
via“ arată, că în această țară, în provinciile: 
Voivodina și Croația, notând este ofițer al 
Stării civile. Mai. departe arată., că în toată 
țara, notarul, medicul, veterinand, inginerul 
de poduri și șosele sau silvic și toți anume 
acei cari sunt funcționari comunali sau cer- 
cuali, fac parte din Consiliul Comunal ca 
membrii de drept cu vot deliberativ. Expe
riența făcută cu primarul ca ofițer al stării 
civile, a dovedit că în majoritatea covârși
toare a comunelor rurale, primarii neavând 
cultura și pregătirea necesară, nu au putut 
și nu pot celebra cu demnitatea cuvenită ac- 

. tul solemn al căsătoriei, iar aproape în toate 
comunele minoritare,- primarii necunoscând 
limba statului, nu sunt în stare a face con
statările de declarările necesare, în limba 
Statului.

In vederea reducerei cheltuielilor de per
sonal, se împune gruparea mai multor co
mune într’un cerc notarial, precum s’a făcut 
și în Transilvania, care dispoziție s’a dove
dit bună.

ATRIBUȚ1UNILE NOTARULUI.

Publicarea și aplicarea legilor și regulamentelor 
de administrație publică, a ordonanțelor și instrucți
unilor date de puterea centrală:

Culege datele statistice conform legilor speciale. 
Ține la curent și conservă foile cadastrale con

form normelor stabilite de Ministerul Agriculturi.
Ține registrele pentru eliberarea biletelor de vite 

și transcrierea vânzărildr de vite, pentru care înca
sează taxe de manipulare a acestor registre, cari taxe 
se vor stabili printr’o deciziune ministerială.

Execută toate dispozițiunile luate de autoritățile 
centrale.

E ofițer de poliție judiciară și auxiliar al Parche
tului, primește reclamațiuni, le cercetează și le înain
tează autorităților în drept, având inițiativa tuturor 
măsurilor de care va dresa acte și încunoștința pe șe
ful Parchetului.

Are dreptul de a aplică amenzi în condițiunile 
prevăzute de art. 65 și 68 din legea pentru organiza
rea Poliției Generale a Statului.

E președintele comisiei de apărare pasivă, supra
veghează de aproape instruirea cadrelor, formațiuni
lor de apărare și a populației, activând în acțiunea de 
propagandă.
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Raportează pretorului măsurile sau actele admi
nistrative contrarii legilor, regulamentelor și interese
lor locale sau generale.

Redactează, semnează actele de stare civilă, con
ducând Oficiul de stare civilă.

In ședințele consiliului comunal are vot delibera
tiv, dând sfaturi și îndrumări consiliului.

Convoacă împreună cu primarul aceste ședințe 
fixând ordinea de zi, absența lui dela ședință atrage 
după sine nulitatea de drept a hotărârilor aduse, în
tocmește rapoarte asupra chestiunilor ce se vor supu
ne deliberării consiliului, întocmește proectul de bu
get, desbătându-l cu comisia financiară, supunându-l 
votării consiliului. Redactează procesele verbale de 
deliberările consiliului, veghează ca hotărârile să fie 
afișate și executate, iar cei interesați să fie avizați în 
conformitate cu legea, ține și întocmește registrele 
consiliului comunal, supraveghează ca hotărârile con
siliului județean și a delegațiunei acesteia să fie exe
cutate. Toate procesele verbale încheiate despre deli
berările consiliului comunal vor fi semnate și de 
notar.

Contrasemnează ordonanțele de plată, lipsa sem
natarei notarului atrage nulitatea ordonanței.

La cerere redactează petițiuni sătenilor.
Eliberează certificate de notariate publice, pau

pertate, copii depe actele administrației comunale, în 
conformitate cu legea procedurei de moștenire, face 
inventarele de averile rămase după defunct, face acte 
de desmembrare și înscriere în Cartea Funduară, cât 
și actele sub semnătură privată prevăzute în Legea 
modificatoare a legei advocaților.

La cererea sătenilor face orice acte de dispoziție 
asupra bunurilor lor rurale. Pentru efectuarea aces
tor servicii va încasa taxele stabilite în tablouri întoc
mii de Ministerul de Interne.

Notarul e singur în drept a da ordonanțele cu 
privire la măsurile ce-i sunt date în atribuțiunile sale 
și ale consiliului.

Dă funcționarilor subalterni prima notă califica
tivă, pedepsește și licențiază funcționarii comunali. 
Acordă permisii până la 8 zile.

Notarul e președintele Eforiei comunale de pășu- 
nat, conduce lucrările Eforiei, întocmește actele de 
contabiltate ținând toate registrele, întocmește proec
tul de buget al Eforiei. Aceste atribuții lle}îndeplinește 
conform normelor din Legea Administrativă și legile 
speciale respective, primind pentru această muncă o 
indemnizație votată anual de comitetul Eforiei.

Ia parte la lucrările comisiei agricole comunale 
cu vot deliberativ executând toate măsurile prescrise 
în jurnalul Consiliului de Miniștri publicat în Moni
torul Oficial No. 95/1935.

E șeful biroului de populație.
Prezidează ceremoniile oficiale din comune întoc*  

mai ca și Pretorii din plasă.



Poartă o insignă stabilită de Min. de Interne.
Notarii și subnotarii beneficiază de dispozițiunile 

legii generale de pensiuni, socotindu-li-se la pensiune, 
și timpul servit la administrațiile comunelor rurale, 
sau în oricare altă administrațiune publică.

Dispozițiunile Statului funcționarilor publici se 
aplică notarlor și subnotarilor cu derogările legii de 
față.

Notarul, subnotarul în sensul legei 1925 și 1932. 
precum și funcționarii comunali, nu pot fi scoși la 
pensie decât după 35 ani de serviciu sau la vârsta de 
56 ani, având această limită vor obține pensie întreagă.

Notarul întocmește în general atribuțiunile secre
tarului general din comunele urbane .

Notarul este ajutat în lucrările sale de subnotarii 
comunali și funcționarii ce fiecare comună îi va avea 
poțrivit mijloacelor lor bugetare.

Toate drepturile câștgate sunt recunoscute de 
drept prin prezenta lege.

MOTIVARE:

Legea pentru modificarea unor dispozi- 
țiunji din L. O. A. L. publicată în Monitorul 
Oficial No. 161, din 15 Iulie 1931, a recu
noscut notarilor drepturile câștigate. (Cap. 
C, al. penultim.)

Publicarea legilor și regulamentelor de 
administrație publică, ordonanțelor și in
strucțiunilor date de puterea centrală în co
muna respectivă nu se poate face decât de 
către notar, prin modul obișnuit în comună, 
despre aceste publicații efectuate el poartă o 
evidență dresând acte legale de contravenție.

In baza legii Institutului de statistică 
generală a Statului, notarul e secretarul co
mitetului comunal statistic, — în care cali
tate e îndatorat a întocmi statistica comu
nală și a înainta datele cerute de organele 
statistice ale diferitelor ministere sub pe
deapsa sancțiunilor prevăzute în diferite legi.

Rămânând în vigoare instrucțiunile Mi
nisterului de Finanțe, cunoscute în Ardeal 
și Banat, Cadastrul este condus de către 
notar.

Ținerea registrelor pentru eliberarea bi
letelor de vite e dată în atribuțiunea notaru
lui prin Dec. Ministerului de Agricultură și 
Domenii cu No. 83.320/19/14-1933 publicat 
în Mon. Ofic. No. 93/24/4-1933, instrucțiunile 
de eliberare și manipulare fiind cele publi
cate în Mon. Ofic. No. 7/11/28.

Fiind zilnic în contact neîntrerupt cu 
populația comunei rurale, este cel mai îndri
tuit pentru a lua măsuri de menținerea or- 
dinei publice, executarea legilor și regula
mentelor.

In acest scop are Ia dispoziție jandar
meria și guarzii comunali.

Pentru ajutorarea populației rurale, așe
zată adesea în sate situate la mari depărtări 
de sediul judecătoriilor și reședința avoc / 
țiior, e necesar a obliga notarul de a redac
ta sătenilor petițiuni, cereri de înscriere în 
C. Funduară și acte sub semnătură privată, 
cari conțin dispozițiuni asupra hanurilor lor 
rurale.

Prin aceasta se realizează o necesitate 
imperioasa a sătenilor săraci cari nu vor fi 
nevoiți pentru asemenea lucrări să se depla
seze la mari depărtări, economisind timp și 
bani.

Luând în considerare cazurile urgente 
de îricheerea actelor sub semnătură privată, 
nedând această atribuție notarilor, se pri
vează tocmai comunele cele mafi nefavorabil 
aranjate față de centrul judecătoriei rurale, 
neputându-și încheia actele testamentare și 
de donațiuni urgente.

Dând aceste atribuțiuni notarului, se 
pune o oprire evaziunei fiscale, căci notarul 
fiind în localitate, are cunoștință în cauză 
despre valoarea imobilului asupra căruia se 
încheie transacția, în plus este constrâns de 
a evalua în mod real valoarea transacției 
fiind constrâns la aceasta de o autoritate su
perioară.

Nu mai amintim drepturile anterioare 
în această materie care pot fi socotite drep
turi câștigate și nesocotite de legiuirile re
cente, care au constituit mari nedreptăți cor
pului notarilor comunali, ridcându-le aceste 
drepturi.

Prin aceste dispozițiuni nu se încalcă 
cu nimic drepturile advocaților întrucât ni
meni nu poate forța pe sătean a se adresa 
advocatului sau notarului, din contra lăsând 
încheierea acestor acte de liberă concurență 
dintre notari și advocați, nu poate folosi de
cât populației rurale sărace.

Pentru motivul că în legea avocaților 
modificatp. s’a stabilit un plafon al valorilor 
actului sub semnătură privată încheiat de 
notar, acel plafon fiind de lei 10.000. nedrept 
s’a fixat acest plafon, deoarece dela comună 
la comună și chiar în aceiaș comună, tere
nurile agricole variază cu valoarea lor în 
mod foarte capricios, de acea e necesar și în 
interesul țărănimii a se lăsa afară plafonul.

Prin această măsură se îndreaptă ne
ajunsurile și nedreptatea creată de legea 
avocaților țărănimei din comunele cu pă- 
nmfltul țărănimii a se săsa afară plafonul.
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NOTARUL. NUMIREA.

Nici o numire de notar nu se va putea face decât 
dacă candidatul, îndeplinește pe lângă condițbtnile 
cerute de legea statului funcționarilor publici ș'i ur
mătoarele condițiuni:

E licențiat în drept sau a Academiei Comerciale 
secția administrației publice, a absolvit cursurile școa- 
lei de notari sau orice alte cursuri speciale adminis
trative, de pe lângă Ministerul de Interne, având la 
bază liceul sau școala comercială superioară.

. A făcut un an de zile practică în calitate de sub- 
notar la o primărie rurală.

Notarii în funcțiune cari în momentul promulgă- 
rei prezentei legi, nu îndeplinesc condițiunile acestui 
articol, se vor bucura de dispozițiunde lui, dacă ulte
rior au câștigat unul din titluri academice cerute'de 
acest articol.

Deasemeni vor putea fi numiți notari și acei cari 
Ia data promulgărei prezentei legi, au diploma școa- 
lei superioare de științe administrative, a Școalei Su
perioare de științe de stat, a centrului de pregătire 
technică administrativă sau a școalelor de notari.

Notarul este numit și retribuit de Ministerul de 
Interne, primind pe lângă salariu și o indemnizație de 
transport, locuință, iluminat și încălzit dela comună

Este un drept consfințit prin statutul 
funcționarilor publici, iar legea administra
tivă prin art. 130 confirmă acest drept.

Notarii numiți conform articolului precedent ca 
și cei azi în funcțiune vor avea drept la gradații și la 
sporuri de salar.

.Prim pretorii vor fi recrutați dintre actualii no
tari aflați în serviciu la punerea în aplicare a statu
tului funcționarilor publici, chiar dacă nu au titluri
le de studii cerute și dintre notarii licențiați declarați 
stabili.

Gradațiile vor fi de 25% din salariul bugetar și se 
vor acorda din 5 în 5 ani calculându-se dela intrarea 
în serviciul public și făcând parte integrală din sala
riul de bază.

. ■ Până când bugetul Statului va putea suporta pla
ta diferenței dintre salariul actual și salariul majorat 
prin gradații indicate, aceste diferențe se vor înscrie 
obligatoriu in bugetele comunelor. Dispozițlunile ali
niatului precedent se aplică și notarilor cari neînlru- 
nind condițiunile legii, vor fi trecuți ca substituți de 
notari.

După 2 an de funcționare, notarul va fi declarat 
stabil din oficiu și nu va putea fi transferat decât la 
cerere prin Deciziituea Minsterului de Interne, iar în 
cazuri disciplinare deriziunea Ministerului de Interne 
se va baza pe avizul conform al comisiei disciplinare.

Notarul va putea înainta pe loc până la gradul 
de subdirector clasa l-a cu salarul aferent gradului 
respectiv.
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In calcularea timpului cu privire la dreptul de 
înaintare și gradație, vor fi socotiți și anul de servi
ciu din armată, campania 191^-1918, acelor notari, 
cari la 19l'i au avut diploma de notari și au fost mo
bilizați, precum și celor proveniti și din alte funcțiuni 
publice. Salariul cuvenit fiecărui grad nu va putea fi 
mai mic ca salariile ce primesc funcționarii, având 
gradele respective în Administrația centrală a Minis
terului de Interne.

Notarii și subnotarii sunt judecați disciplinar de 
către comisia disciplinară pentru notari, care func
ționează în fiecare capitală de județ și se compune 
din:

a) Primul peședinte sau în lipsă un judecător al 
Tribunalului.

b) Subprefectul județului sau în lipsă un prim- 
pretor desemnat de subprefect.

c) Reprezentantul notarilor din județ.
Cel învinuit se poate apăra singur, prin avocat 

sau printr’un funcționar administrativ desemnat de 
el având dreptul să atace deciziunea comisiunei dis
ciplinare în contenciosul administrativ.

Notarul și subnotarul vor primi suplimente de 
familie și localitate. Aceste suplimente au de scop să 
stabilească pentru fiecare grad de retribuțiune o dife
rență după greutățile familiare ale notarilor și subno- 
tarilor respectivi și o altă diferență după gradul de 
scumpete a vieții în localitate.

încadrarea actualilor notari și subnotari în gra
dații și în grade se va face în decurs de 6 luni dela 
promulgarea legii de către Ministerul de Interne, ți
nând seama de vechime, studii, notele calificative și 
activitatea în serviciu a fiecăruia.

MOTIVARE:

Interesele funcționarilor administrativi 
reclamă o grabnică executare a încadrărei, 
deoarece în prezent în privința aceasta există 
nemulțumiri.

Funcționarii rurali având să lupte cu 
mult mai mari greutăți în ceiace privește 
educația copiilor lor, decât cei dela orașe, 
și viața la sate astăzi fiind cbiar mai scum
pă decât în multe orașe, credem că este da
toria legiuitorului a veni în ajutorul func
ționarilor lipsiți de alic multe avantaje ale 
funcționarilor publici din orașe, stabilind pe 
lângă ajutorul de familie prevăzut de loca
litate.

Notarul fiind pus sub regimul statutu
lui funcționarilor publici este natural, ca la 
numirea lui să se ceară avizul comisiunei 
pentru propuneri de. numiri și înaintări. 
Compunerea acestei comisii să se facă după 
normele prevăzute de legea sanitară și de 
ocrotire (art. 1G, 17, 208-210), ca membrii



comisiei respective să aibe posibilitatea de 
a cunoaște mai bine postulanții respectivi.

SUBNOTARUL.

Subnotarul în sensul legii din 1925 și din 1929 
actual în funcțiune având acelaș pregătiri ca și no
tari în funcțiune, sunt numiți de Ministerul de Inter
ne ca notari, prin promulgarea acestei legi .

Până când bugetul statului va putea suporta pla
ta acestor notari, salariul lor, gradațiile și indemni
zațiile vor fi înscrise din oficiu în bugetul comunei re- 
spective.

Această categoric de notari beneficiază de ace- 
leaș indemnizații de transport, locuință, iluminat și 
încălzit ca și notarul comunal al cărui subaltern sunt.

Atribuțiunile acestor categorii de notari vor fi 
repartizate de către notarul șef comunal putându-U-se 
da delegații pentru îndeplinirea atribuțunilor de^ofițer 
al stării civile, contabilitate și orice atribuțiune de 
competința notarului comunal, rămânând solidar răs
punzător de actele făcute de acesta.

Fiind funcționari publici, sunt membri ai casei 
de pensiuni și beneficiază de toate drepturile funcțio
narilor publici, reduceri pe C. F. R., etc.

Timpul la pensie se va socoti dela data întrărei 
în serviciul Statului, județului sau comunei, în func
țiune de secretar, casier, impiegat, telefonist, etc., ur
mând să se verse retrograd casei generale de pensiuni 
reținerile legale pe tot timpul servit până acum.

Notarii comunali până la epuisarea acestei cate
gorii de funcționari vor fi recrutați dintre acești no
tari.

In lipsa notarului comunal, cel cu o vechime mai 
mare îl va substitui.

Notarii și subnotarii cari ocupă în mod definitiv 
un post și candidează la un post de notar, publicat 
vacant, vor fi preferați în ordinea vechimei și măsura 
notelor din casierul personcd și a notelor obținute la 
diplomă.

Notarii și subnotarii găsiți în funcțiune la pune
rea în aplicare a legilor de fată, declarați stabili în 
baza altor dispozițiuni din legile anterioare, rămân 
definitiv prin efectul legii, păstrându-și locurile lor cu 
toate drepturile ce acordă legea de față notarilor și 
subnotarilor numiț iîn puterea ei, chiar dacă nu au 
pregătirea prevăzută de această lege.

Ei se vor bucura în genere de acelaș tratament 
ca și absolvenții școalei administrative superioare.

MOTIVA R E:

Prin vecinie legi administrative s’au 
creiat școli de notari ai căror absolventi, par
te au ocupat posturi de notari, iar restul au 
fost siliți să ocupe posturi de subnotari în 
sensul vechilor legi administrative, nefiind 
posturi vacante de notari comunali.

Având deci aceiași pregătire ca și nota
rii comunali actuali în funcțiune e natural 
ca din sânul acestor să se recruteze cu prio
ritate viitori notari comunali.

Cum în legea dlin 1936, se desfințează 
funcțiunea de subnotar în sensul legilor vechi 
administrative, această categorie de funcțio
nari au rămas cu o situare juridică neclară’ 
având aceleași pregătiri și exercitând atribu
țiile notarului, e natural să fie declarați de 
notari, iar până la salarizarea lor în bugetul 
Statului, salariile lor cu indemnizațiile de 
transport, iluminat, chirie și încălzit să fie 
înscrise din oficiu în bugetele comunale.

Prin legea din 1925 li s’a recunoscut a- 
cestor fel de notari, dreptul de a fi membrii 
ai Casei de Pensiuni, ca un drept câștigat, 
legiuirile următoare însă nu prevăd nimica. 
în această direcție, deși funcționari publici, 
această categorie de funcționari nu benefi
ciază de nici uiî avantagiu al funcționarilor 
publici, de care avantagii mai asigurați sunt 
portarii și îngrijitorii localurilor și institu- 
tiunjlor publice.

Această categorie de funcționari, fiind 
creată de Stat, nu poate fi neglijată de ace
laș Stat prin nouile sale norme.

In străduința de a accelera realiza
rea desideratelor doctrinelor administrative, 
cu privire la învățământul profesional, s’au 
înființat școli de notari în Ardeal și Banat, 
ai căror absolvenți mai sunt și astăzi fără 
post. Aproximativ 1500, cei mai mulți dintre 
aceștia sunt copii de țărani fără posibilitatea 
de a-șii complecta studiile universitare, față 
de cari tineri, guvernul are oarecare obliga
ție morală, deoarece aceste școli de pregătiri 
administrativă au funcționat până în anul 
1935 ar fi nedrept și neuman a neglija acești 
candidați titrați și a-i ține în nesiguranța zi
lei de mâine, deoarece în acest mod ar suferi 
și respectivii, familiile lor și bunul mers al 
adminstrației publice.

FUNCȚIONARUL COMUNAL RURAL.
In cazul când serviciile comunale necesită func

ționari, notarul îi poate numi după necesitate.
Recrutarea acestor funcționari se face conform 

dispozițiunilor legi statutului funcționarilor publici.
Atribuțiunea Și salarizarea acestor funcționari 

vor fi stabilite prin regulamente comunale.
Funcționarii comunali sunt membrii cri Casei de 

Pensiuni și beneficiază de toate drepturile funcționa
rilor publici ca și funcționarii comunali urbani, din 
5 în 5 ani funcționarii comunali vor primi o gradație 
corespunzătoare cu un spor de salar de 25%' din sala
rul inițial.
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MOTIVARE:

Funcționarii comunali rurali a fost ne
dreptățiți de legea generală de pensii prin 
excluderea lor dela avantagiile ce le dă func
ționarilor comunelor urbane, județului și sa
tului deșji este în deplină concordanță cu sta
tutul funcționarilor publici care nu prevede 

nici a deosebire între funcționarii comunelor 
rurale și funcționarii comunelor urbane cu 
privire la drepturile și obligațiunilor.

București, la 21 Martie 1938.

PREȘEDINTE: VICEPREȘEDINTE:

ss. Gh. Milencovici. ss. Dr. Alex. Lighezan.

II.

ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR 
■ COMUNALI DIN ROMÂNIA.

No. 370/1938.

Sediul prov. în Bocșa-Montană (Jud. Caraș).

DOMNULE MINISTRU,

Asociația Generală a Notarilor Comunali din Ro
mânia, în n .na dispozițiunilor luate de Excelența 
Voastră de a se supune unei discuții cât mai largi 
proiectul noui legi administrative, în scopul ca noua 
lege ce se pregătește să corespundă intereselor țării, 
v toate punctele de vedere, subsemnați!, ca unii cari 
cunoaștem în modul cel mai temeinic viata adminis
trației dela țară, credem că nucleul cel mai principal 
este comuna rurală, care în noua orânduire de Stat 
va trebui să fie încadrată la Tocul ce i se cuvine, ad
ministrația ei fiind condusă în mod conștient și cu 
pricepere technică de — notari — funcționari cu pre
gătire serioasă, și atribuții precise, pentru binele și 
prosperarea scumpei noastre țări.

Avem onoare, a Vă înainta mai jos propunerile 
noastre la unele articole, rugându-Vă să binevoiți a le 
lua în considerare la alcătuirea nouei legi.

1. La Art. 8. — După aliniatul ultim propunem 
a se adăuga următorul aliniat: „Calitatea de membru 
al comunei se acordă de consiliul comunal. Regula
mentul Legii va desvolta formele de dobândirea și 
pierderea calității de membru al comunei'4.

MOTIVARE:

Dobândirea și pierderea calității de 
membru al comunei a dat foarte mult de 
lucru administrațiilor locale; procedura pen
tru soluționarea incidentelor dintre comună și 
membrii a durat câte doi-trei ani, când nici 

una dintre ele nu voia să recunoască de 
membru pe locuitorul dus de mai mulți ani 
din comună și care între timp și-a pierdut 
toate averea, rămânând familia lui fără ca
litatea de membru. Alte cazuri au fost acele 
ale copiilor părăsiți și ale femeilor divorțate.

Se impune a se prevede în regulament 
formalitățile de procedură și registrele de 
ținut în legătură cu calitatea de membru al 
comunei, pentru evitarea cazurilor, când, ci
neva ar putea obține dovezi de atestarea a- 
cestei calități în mai multe comune, sau din 
contra, pentru cazul când nici una dintre 
comune la un moment dat, nu i-ar mai re
cunoaște calitatea de membru.

At. 17. — Să să adauge un nou aliniat cu textul 
nrmător: „In comunele rurale notarul este ofițer de 
stare civilă, șeful administrației comunale, ajutând 
pe primar în toate atribuțiunile lui de șef al gospo
dăriei comunale41.

MOTIVARE:

Prin faptul că noua lege prevede, ca 
notarul să fie absolvent de școală profesio
nală administrativă, având la bază 8 clase 
secundare și deci unicul cu pricepere admi
nistrativă în comunele rurale, am crezut de 
bine ca să salvăm prestigiul acestui funcțio
nar de carieră, scoțându-1 de sub pationajul 
primarului, în 99% mult inferior în cultură. 
Pe dealtă parte, toată administrația comu
nei, în realitate, se reazimă pe cunoștințele 
notarului, a cărui destoinicie și pricepere a 
fost respectată întotdeauna de fiecare locui
tor, cu atât mai vârtos de primar, care de 
multe ori nici nu știe ce semnează, mai ales 
în comunele minoritare.
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Ca notarul să fie ofițerul stării civile, 
este imperios necesar, pe deoparte ca lui i-se 
impună redactarea tuturor acestor acte, de 
executarea lor fiind personal responsabil, 
iar pe dealtă parte, actul atât de solemn al 
acestei ceremonii (căsătoria) este decăzut în 
pea multe cazuri de bâlbâielile primarului. 
In fine, în trecut în Transilvania si Banat 
dela 1895 începând, notarii au fost factorii 
ce-i mai deseamă în calitatea lor de ofițeri 
de stare civilă, în ce privește maghiarizarea 
numelor românești, cât și altor minorități, 
de pe acel terioriu, cu atât mai vârtos no
tarii români de azi fiind ofițeri de star_e ci
vilă, vor trebui să se achite în mod desăvâr
șit și de datoria de a reduce la locul lor pe 
cei înstrăinati și a reromaniza numele ma
ghiarizate pe vremuri de fosta monarhie.— 
Aceasta îndatorire revine notarilor tocmai în 
ținuturile minoritare, unde primarii străini 
de neamul și aspirațiunile noastre, în cazul 
cel mai bun ar continua să mențină numele 
din trecut.

In Jugoslavia, în Voivodina și Croația, 
notarul este ofițer al stării civile, (v. Iulian 
M. Peter: Noul regim Constituțional și Ad
ministrativ din Jugoslavia, pag. 96, alin. 8).

De altcum instituția de Stare civilă este 
Instituție de Stat și nici de cum de un ser
viciu pentru administrația locală. Prin ur
mare aceasta atribuție ar trebui de drept să 
cadă în competința notarului, el fiind func
ționar de Stat.

Art. 106. — Alin. L, rândul 15, după cuvintele: 
„dresând împreună cu primarul1, să se adauge: „Nota
rul și casierul comunei".

MOTIVAI! E:

Casierul fiind mântuitor dc Pani publici 
și notarul controlorul cu deplină răspunde
re, este logic ca, procesul-verbal de inspecta
rea gestiunei financiare, să fie semnat și de 
aceștia.

Art. 108. — Alin. II. După cuvintele Stațiunile 
balneare și climaterice, să se intercaleze: „Cât și co 
respondența comunelor rurale cari nu reclamă apro
bare tutelară".

M O T I V A 1! E:

Pretura având un singur funcționar, ;iu 
va putea soluționa în timp de 48 orc noia

nul actelor și al rapoartelor, ce ar incurge 
din întreagă plasă.

Ori sunt unele acte statistice și altele, 
cari nu pot suferi nici b întârziere și pentru 
cari pentru bunul mers al serviciului, nota
rul trebuie să fie în directă corespondență 
cu Prefectura.

Art. 109. — Alin. în rândul II, cuvântul: „nota- 
luiui" să se radieze.

MOTIVARE:

Pedepsele notarului, să fie aplicate de 
Prefect și Guvernatorul provinciei, în urma 
raportului motivat al Pretorului; aceasta din 
motivul că relațiile dintre pretori și notari 
sunt prea apropiate.

Art. 110. — Alin. II., să primească următoarea 
redactare: „Notarul este numit de Ministerul de In
terne, la propunerea Guvernatorului și retribuit din 
bugetul Ministerului de Interne."

Pe lângă salar, notarul mai are dreptul și la o 
indemnizație de transport, locuință, iluminat și în
călzit, și la folosirea așa numitelor „Sesii notariale" 
existente.

• M O T I V A R E:

Pentru înălțarea prestigiului notarului, 
care este reprezentantul puterii centrale în 
comuna rurală, este necesar ca el să fie nu
mit de Ministerul de Interne, așa cum sunt 
numiți și alți funcționari ai comunelor ru
rale din partea diferitelor Ministere, ca de 
ex.: mediteul, învățătorul, brigadierul de stat, 
controlorul fiscal, perceptorul, agentul de 
urmărire și înasare, etc.

In Jugoslavia notarul este numit de Mi
nisterul de Interne, la propunerea Banului 
(vezi noul regim Constituțional și adminis
trativ din Jugoslavia de Dl Iulian M. Peter, 
pag. 96, alin. 8).

Drepturile notarului la sesiunile notariale o ba
zăm pe următoarele:

a) Sesiunile notariale asimilate cu sesiunile pa- 
rochi’ale și învățătorești, datează în comunele din Ar
deal și Banat din anul 1813, adecă d Ia întocmirea 
cărților funduare.

b) Aceste sesiuni notariale sunt li cente in c. f. cu 
destinație de a fi folosite de notari, iar produsul lor 
formează parte integrantă din salar.

c) Legea agrară din Transilvania, publicata în 
Monitorul Oficial No. 93/1921, scutește dela expro
priere aceste pământuri, până când alte proprietăți 
ale comunelor rurale n’au fost scutite.

d) Modificarea legii Agrare publicată în Monito
rul Oficial No. 257/1932, deasemenea scutește sesiu-
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nile notariale de expropriere.
e) In chestiunea salarizării corpului notarilor nu 

s’a produs nici o schimbare și nici un progres, care 
să poată justifica privarea notarilor din Ardeal de un 
drept de peste 100 ani.

In sfârșit în urma pregătirei sale școlare pe care 
o are, administrarea — ani dearândul — și a loturilor 
zootechnice, prin o activitate rodnică desvoltată de 
dânsul pe terenul economic, notarul va ști să dea nu 
numai o educație ci și un îndemn ca țăranul nostru 
să-și lucreze cu sisteme moderne pământul, precum 
își lucrează rațional notarul sesia.

Art. HO. —- După aliniatul ultim se va adauga: 
Notarul în comunele rurale va fi ajutat în atribuțiu 
nile sale, de către unul sau mai mulți subnotari. Sub- 
notarul va fi numit de Guvernator, primind dela co
mună pe lângă salar și o indemnizație de transport, 
locuință, iluminat și încălzit.

MOTIVARE:

Pentru bunul mers al serviciului este 
bine, ca notarul să fie ajutat în agendele lui 
de o persoană cu aceiași pregătire profesio 
nală, pe care o are dânsul, pentru cazul când 
notarul este absent dela serviciu, să poată 
fi înlocuit de subnqtar.

Am fi de părere, ca oricare candidat 
înainte de a fi numit în postul de notar, să 
fie obligat să facă o practică de cel puțin un 
an, în calitate de practicant de notar, re
spective de subnotar, la un notariat, care 
numai așa va ști să supravegheze și să în
drume activitatea funcționarilor comunali în 
momentul când va fi numit titularul unui 
notariat.

Art. 111. — Alin. 1. Cuvântul „Agentul" să se în
locuiască cu ,,Rreprezentantul“.

Art. 111., lit. d). Să fie înlocuit cu un text după 
cum urmează: „Este șeful administrației, al cancela
riei comunale, supraveghează activitatea funcționari
lor comunali, ia toate măsurile necesare în vederea bu
nului mers al serviciului și propune pretorului și Pre
fectului, pedepsirea celor neglijenți în serviciu".

MOTIVARE:

Ca șef și conducător al administrației 
respective al cancelariei comunale, fiind zil
nic în birou, poate supraveghea toate servi
ciile comunale, și este răspunzător de ține
rea de ordine și conducerea conștiincioasă 
a întregului birou .Drept pe care de altcum 
și legile anterioare administrative l’au con
ferit notarului.

In .Iugoslavia notarul este șeful cance- 
lăriei (vezi Noul Regim constituțional și ad- 
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ministrativ din Iugoslavia, pag. 96, de Iulian 
M. Petec).

Art. III., alin, e): Cuvântul „consultativ", se va 
înlocui cu „deliberativ".

MOTIVARE:

Membrii de drept și în special notarii 
comunali, în calitatea lor de funcționari ai 
Statului, neavând legături familiare prin co
muna și prin cunoștințele profesionale în
sușite, pot apăra cu mai multă demnitate și 
loialitate, pe lângă interesele superioare ale 
Statului, în mod cinstit, nepărtinitor și in
teresele administrației locale, tot ași precum 
îl are acest drept și notarul din Iugoslavia 
(vezi noul regim constituțional și adminis
trativ din Iugoslavia de Dl Iulian M. Peter, 
pag. 96, alin. 9).

Art. 111, alin, h): să se înlocuiască cu următorul 
text: ,,E1 este ofițer al poliției judiciare, auxiliar al 
parchetului, primește reclamațiuni, le cercetează și le 
înaintează autorităților, în drept având inițiativa tu
turor măsurilor, putând dresa acte și a face cercetări, 
anunțând despre aceasta pretura și parchetul".

Art. 111- — După ultimul aliniat se va adăuga 
următoarele noui aliniate: „Notarul comunei rurale 
este îndatorat la cerere a redacta petițiunile sătenilor 
și actele sub semnătură privată".

„Pentru efectuarea acestor servicii el nu va putea 
pretinde o altă plată, decât aceia stabilită de Guver
natorul provinciei, prin un regulament, tarif special."

MOTIVARE:

Mai în urmă Legea din 1936 însărcina 
cu redactarea actelor sub semnătură parti
culară pe notar, și este natural ca organul 
puterii centrale, cu pregătirea notarului, să 
aibă în comuna rurală cel puțin atribuțiunile 
șefului de post în aceasta materie.

Avem prea multe comune rurale situate 
la o depărtare de 30—50 km de sediul lude- 
cătoriei rurale unde își au deobicei advoca- 
ții birourile. Țăranul nevoiaș și sărac pentru 
a-și satisface nevoile de acest ordin, este silit 
a se deplasa sau a duce advocatul la domi
ciliul sau în cazul de urgență nevoie și când 
îi este imposibilă deplasarea, urmează a se 
supune la o mulțime de formalități, pierdere 
de timp și cheltuieli inutile.

Tariful advocaților este prea urcat și 
scapă conlroiuiui autorităților chemate a 
supraveghea interesele fiscului și nevoile ță
ranilor.

Ar fi în detrimentul țăranului din punct 
de vedere material, fiind reținut dela muncă



pus pe drumuri ca, pentru actul de mică im
portantă ce s’ar putea redacta in comuna de 
domiciliu, să apeleze la cunoștințele scump 
plătite ale advocatilor, atunci când aceste 
lucrări pol ii executate tot atât de bine de 
notarii comunali, mai buni cunoscători ai 
situației locale, și cu un preț modest stabilit 
și supraveghiat de autoritățile superioare.

Art. 113. — Propunem a li înlocuit după cum 
urmează: „Dela punere în aplicare a acestei legi, nici 
o numire de notar nu se va putea face, dacă candi
datul, pe lângă condițiunile cerute de legea Statului 
Funcționarilor Publici, nu are licența în drept, sau a 
Academiei Comerciale Secția Administrației Publice 
și nu a absolval cursurile Centrului de Pregătire 
Technică Profesională și a efectuat un stagiu de cel 
puțin 1 an în calitatea de subnotar în administrația 
comunală."

„Viitoarele posturi vacante de notari vor putea fi 
complectate și cu notarii diplomati ai școalelor de 
notari din Arad, Lugoj și Făgăraș, precum și cu ab
solvenții școlilor administrative înființate ulterior de 
Ministerul de Interne."

„După doi ani de funcționale notarul va fi decla
rat stabil și — în afară de cazul când el va cere sin
gur — nu va putea fi transferat decât disciplinar prin 
deciziunea Ministerului de Interne, cu avizul comisiei 
disciplinare."

„Notarii noul numiți dintre diplomații școalelor 
de notari din Arad, Lugoj și Făgăraș și absolvenții 
școlilor administrative înființate ulterior de Ministe
rul de Interne, nu vor putea fi declarați stabili până 
când n’au absolvat cursul Centrului de Pregătire 
Tehnică Profesională Administrativă."

„Actualii notari în funcțiune, se declară stabi’i 
prin efectul prezentei legi."

M O T I V A R E:

S’a cerut stabilitatea notarilor din mo
tivul de a se asigura o continuitate în admi
nistrația și gospodăria comunală. Notarul 
atât legat fiind dc glia acelei comune, va 
căuta să obțină încrederea populației, și va 
ști să lucreze cp mai multă ambiție, și trage
re de inimă, pentru promovarea intereselor 
comunei în care-și trăește întreaga sa viață.

De altcum stabilitatea notarului a fost 
acordată și.prin Legea din 1930, drept care 
i-a fost acordat prin art. 105 din nou proiect, 
care prevede textual acest drept numai pen
tru pretori.

Art. 114. — După aliniatul c) propunem a se în- 
troduce un nou aliniat d), cu următorul text: .Nota
rii cari au la bază 8 clase liceu și care se aflati în 
funcțiune la aplicarea legii Stalului Funcționarilor

Publici, precum și notarii licențiați, declarați stabili, 
dacă au obținui diploma Centrului de Pregătire Teh
nică Profesională Administrativă, vor putea fi numiți 
de Pretori, fără concurs, cu drept de preferință față 
de candidații fără stagiu/1

MOTIVARE:

Dacă pot fi numiți pretori cu aceeași 
pregătire și fără nici un stagiu în adminis
trație, cu atât mai vârtos poate fi numit no
tarul cu aceeaș pregătire dar cu experiența 
mult mai bogată.

Tocmai pentru ca în viitor administra
ția să aibă funcționari de elită și' Rine pre
gătiți din punct de vedere tehnic, s’a cerut 
și stagiul de 1 an pentru numirea în func
țiune de notar, întrucât mulți dintre notarii 
titrați, au trebuit să-și însușească cunoștin 
țele profesionale pe teren și dela împiegații 
săi.

Art. 131. — Să fie înlocuit cu următorul text: 
„Comuna rurală angajează funcționari după necesi
tate în iimita mijloacelor materiale".

„Numirea acestor funcționari se face de către no
tari și primarii, după pevederile Statutului Funcțio
narilor Publici."

Art. 134. — După aliniatul ultim se adaugă ur
mătoarele: „subnotarii și impiegatii comunali în 
funcție".

Reținerile pe timpul servit se vor face în mod re
troactiv, dela data intrării în funcțiunea respectivă.

Plata acestor rețineri se va face în timp de 5 ani. 
Art. 138. — Litera a),, cuvântul: „primar" să se 

'înlocuiască cu „notar".

M O T î V A R E:

Notarul fiind șeful cancclăriei, este res
ponsabil pentru bunul mers al serviciului de 
birou prin urmare numai acesta poate con
stata negli jența și abaterea dela serviciu a 
funcționarilor din subordinea sa și să apre
cieze că este cazul să fie trimis în fața co
misiei de disciplină și a fi pedepsit.

Art. 166. — Alin. 2. După litera e) se adaugă 
aliniatul f), cil următorul text: „Pentru lucrările ex
cepționale și de echilibrarea bugetului în mod tempo
rar, comunele pot înființa cote adiționale suplimen
tare până la de 5 ori valoarea cotelor adiționale exis
tente. Hotărârea privitoare la înființarea cotelor adi
ționale suplimentare se aprobă de prefect."

M O T I V A R E:

Viața comunelor din punct de vedere 
material, după noul proiect este complect :m- 
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chilozată, veniturile comunelor provenind nu
mai din cote adiționale comunale, ele nu mai 
au nici o posibilitate legală, de a-și crea ve
nituri necesare administrațiilor comunale. 
Deci veniturile prevăzute la art. 165, ca im
pozitele pe spectacole, automobile, succesiuni 
etc., sunt insuficiente și majoritatea comu
nelor rurale nedispunând de astfel de venite 
sunt condamnate la inactivitate, iar înființa
rea impozitelor, cotizațiilor este atât de ane- 
voiasă, încât nu va da nici un rezultat prac
tic, cum nu a dat nici în trecut. Cerem posi
bilitatea înființării de cote adiționale supli
mentare în mod temporar și cu aprobarea 
organelor tutelare, pentru ca comunele să nu 
fie împiedecate în desvoltarea lor normală, 
mai ales comunele, ale căror venite rezultate

din lege s’ar dovedi insuficiente. Limitarea 
acestor cote adiționale suplimentare la ma
ximum de 5 ori cotele adiționale ordinare 
am prevăzut-o tocmai pentru că aceasta dis
poziția a legei să nu fie anticonstituțională. 

Art. 170. — Litera a), înainte de cuvintele ,.di
ferite servicii" este a se intercala: „Pentru folosința 
bunurilor din domeniul public".

Art. 181. — La aliniatul 2 se va mai adăuga ur
mătoarele: „primind după impozitele și taxele comu
nale încasate, o remiză dela 2 până la 5%, sumă care 
se vor trece în mod obligatoriu în bugetele comu
nelor".

Bocșa-Montană (Caraș), 31 Maiu 1938.

PREȘEDINTE: ViCEPREȘEDINTE:
ss. Gh. Milencovici. ss. Dr. Alex. Lighezan

Memoriul A. G. N. C. R. cu privire la partea financiară a proiectului de 
lege administrativă.

ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTĂRILOR 
COMUNALI DIN ROMÂNIA.

No. 201/1938.

Sediul: București I., Str. Aristide Briand 20, Etaj I.

Ministerul de Interne

No. 3827 din 21 Martie 1938.

Registratura generală. 
/

DOMNULE MINISTRU,

Asociația Generală a Notarilor Comunali din Bo- 
nânia cu ocazia alcătuirii nonei Legi administrative,

Cu profund respect Vă roagă a interveni pentru 
se lua în considerare următoarele deziderate:

Veniturile comunelor rurale asigurate de legile în 
vigoare sunt insuficiente pentru nevoile locale, orice 
lege, oricât de perfectă ar fi nu va putea da roade bu
ne, dacă nu asigură comunelor suficiente mijloace fi
nanciare.

O bună administrație locală este în funcțiune de 
resursele financiare fără de care nici o activitate nu 
este posibilă.

Comuna trebuie să aibă bugetul ei asupra căruia 
autoritățile tutelare și de control să nu aibă nici o 
putere decât aceia de a îngriji să nu se calce legea.

Dar fiindcă Statul și Județul de ani de zile arun
că în sarcina comunelor pentru a-și ușura bugetul 
propriu, tot felul de contribuții, contribuții cari de 

câțiva ani încoace s’au mărit și în cantitate și călită*  
tiv, solicităm ca pentru a satisface aceste necesități, 
care deși impuse în sarcina comunelor sunt de ordin 
național și general, să ni se dea și mijloace proprii 
independente de fisc, pentru a avea posibilitatea de 
a satisface necesitățiile obștești locale.

In consecință Vă rugăm respectuos a lua în con
siderare cu ocazia alcătuirei Legei Administrativ?, 
următoarele sugestiuni ale asociației noastre :

COTELE ADIȚIONALE SUPLIMENTARE.

Dacă cheltuelile ordinare nu pot fi acoperite cu 
veniturile ordinare, administrațiile locale pot înființa 
cote adiționale suplimentare până la îndoitul cotelor 
adiționale prevăzute de legea contribuțiuniior directe.

In cazul când contribuțunile impuse în sarcina 
bugetelor comunale nu pot fi achitate, din veniturile 
ordinare și cotele adiționale suplimentare, să se în
ființeze cotizații pentru acoperirea acestor sarcini.

Aceste cotizații se vor înființa proporțional cu 
veniturile contribuabililor stabilite în matricolele fis
cului până la concurența totalului contribuțiuniior 
impuse.

BUGETUL VENITURILOR.

Cu 45 de zile înainte de începerea anului finan
ciar notarul împreună cu primarul și comisia finan
ciară vor întocmi programul de lucrări pentru anul 
viitor și procctul de buget.

Notarul va aduce Ia cunoștința generală proeclul 
de buget prin publicațiuni care vor fi afișate cu cel 
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puțin 10 zile înainte de ziua ședinței consiliului. Pu
blicațiile vor cuprinde și data convocării consiliului 
pentru votarea bugetidui.

înainte de votare, notarul împreună cu consiliile 
examinează și decid asupra necesităților de a înființa 
taxe, cotizații și prestații în natură pe exercițiul viitor.

Oricând în cursul anului notarul împreună cu 
consiliul comunal va putea decide asupra veniturilor 
necesare pentru satisfacerea nevoilor excepționale.

Lipsa notarului dela aceste deliberațiuni atrage 
nulitatea lor.

BUGETUL CHELTUELILOR.

Cheltuelile facultative se vor acoperi din venitul 
ordinar după ce s'au satisfăcut cheltuelile obligatorii.

Salariile funcționarilor, precum și orice alte re- 
tribuțiuni indemnizații, cheltueli de transport și je
toane, vor fi stabilite conform dispozițiunilor prezen
tei legi, legei de armonizare a salariilor, legea cumulu
lui și orice altă lege sau dispozițiune aplicabilă func
ționarului publici.

In termen de 5 zile după votare, bugetul se înain
tează pentru aprobare Prefectului de Județ.

Modificarea sau rectificarea bugetului este su
pusă acelorași formalități ca și votarea lui.

Contestațiile asupra acestor operațiuni se vor 
înainta organelor tutelare respective în acelaș termen 
de 5 zile. Aprobările date dela acest art. de organele 
tutelare sunt definitive și deci nesusceptibile de nici 
o cale de atac. Se exceptează cazul dreptului de atac 
al comunei rurale împotriva înscrierei, din oficiu a 
diverselor contribuții impuse în sarcina ei.

Comisia de constatarea veniturilor este compusă 
din notar și un consilier comunal desemnat de con
siliu.

Notarul comunal în calitate de contabil șef își dă 
avizul pentru toate angajamentele pe fiecare art. buge
tar în parte.

Lichidarea și ordonanțarea se face sub controlul 
direct al notarului, fără de care toate angajările, li
chidările și ordonanțările sunt nule de drept. Achita
rea ordonanțelor se face de către mănuitorii de bani.

In calitate de controlor al contabilității comunale 
deține o cheie dela cassa de bani a Primăriei.

Credite alocate prin buget și neîndestulătoare se 
pot alimenta prin deschidere de credite suplimentare 
sau extraordinare, pentru deschiderea acestor credite 
se cere în prealabil avizul notarului.

Nici o plată în contul administrațiilor locale nu 
se poate face, decât în baza unei ordonanțe semnate 
de notar.

Averea mobilă și imobilă precum și orice veni
turi ale comunelor rurale, vor putea fi urmările nu
mai de Casa de Depuneri. Casa Națională de Econo
mie și Cecuri Poștale precum și de Casa de Credit 

Județean și comunal, dar numai după credite acor
date acestor administrațiuni locale, ceilalți creditori 
vor executa creanțele certe lichide și exigibile recu
noscute în mod legal sau constate prin titlurile exe
cutorii, numai prin înscrierea lor în bugetul anului 
următor aceluia în care s’a făcut cererea, iar comuna 
rurală va achita creanțele în ordinea vechimei și da
tei cererei.

CONTESTAȚII.

Contra contestării comisiunei de constatarea ve
niturilor pentru impunerea taxelor comunale, se va 
putea face apel în termen de 15 zile dela comunicare, 
adresându-se notarului, care-1 va supune Comisiunei 
de Apel. Comisiunea de Apel, e compusă dintr’un 
delegat al consiliului comunal, un delegat al contri
buabililor trași la sorți de către Judecătorul ocolului 
din lipsa de alegători ai comunei precum și judecă
torul de ocol în calitate de președinte al acestei co- 
misiuni.

Odată cu delegarea unui membru din consiliul 
comunal se va delega și un supleant al acestuia, iar 
odată cu tragerea la sorți al unui contribuabil se va 
trage la sorți și un contribuabil.

Contra deciziunei Comisiunei de Apel se poate 
face recurs la Tribunal, dacă impozitul nu trece peste 
100.000.— Lei și la Curtea de Apel, dacă trece de a- 
ceastă sumă, în termen de 15 zile dela comunicarea 
îi scris a deciziunei comisiei, în scris pentru motivele 
de recurs prevăzute în legea pentru organizarea înal
tei Curți de Casație.

Odată cu recursul se va depune Ia Administrația 
1 inanciară suma din litigiu.

In baza constatărilor definitive, notarul întoc
mește rolul. Cotele adiționale la comunele rurale se 
încasează de organele Statului, celelalte venituri se, 
vor încasa de către organele comunale in conformi
tate cu legea pentru unificarea contribuțiunilor directe.

Veniturile încasate de organele fiscale ale Stalu
lui vor fi încasate proporțional cu ale Statului și ju
dețului, nerespectarea acestei dispozițium. atrage 
sancțiuni disciplinare agențiilor fiscului.

Notarii comunali sunt în drept a constata și cer
ceta dacă veniturile comunale sunt încasate în aceeași 
proporție ca veniturile Statului și a județului.

In credință că părerile noastre vor fi luate în 
considerare, primiți, Domnule Ministru asigurarea 
deosebitelor noastre considerațiuni.

PREȘEDINTE: VICEPREȘEDINTE:
ss. Gh, Milencovici. ss. Dr. Aleii. Lighezan.

Domniei-Sale

Domnului MINISTRU DE INTERNE

BUCUREȘTI.
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Memoriile de mai sus a fost înmanuate 
respectiv predate:

___ Excelenței Sale Domnului Armând Călinescu, Mi

nistrul de Interne*)  și Domnilor:

Teodor C. Marinescu, Secreiar general la Minis

terul de Interne.

C. Alexianu. președintele Comisiei pentru com

plectarea proiectului de L. A.

Paul Goma, Inspector General, membru în Corn, 

pentru complectarea proiectului de L, A.

*) Despre audiențele delegaliunei conduse de Dl 
Președinte Gh. Milencovici și Dl Dr. A. Lighezan, vi- 
ce-președintele A. G. N. G. R., a făcut amintire ziarul 
„GurentilT*  din 3 Aprilie a. e. (v. revista, „A. R,“ 
No, 3—4 pag, 39).

Petre Ștefănescu. Director General al Adm. Lo

cale, membru în comisia pentru complectarea proii c- 

tului de Lege Adm.

Prof. V, Viespescu, membru în Gomisiei pentru 

complectarea proiectului de L. A.

Dr. A, Stoian, secertarul Gom. pentru complec

tarea proiectului de L. A,

N. G. Caranfil, președintele consiliului Exploată

rilor comunale.

Paul Negulescu, profesor universitar, Directorul 

centrului de pregătire profesională administrativă.

I, C. Reiis, secretarul general al centrului de pre

gătire profesională administrativă.

Iulian Peter, inspector general, primarul general 

al capitalei.

Propunerile Institutului Social Banat-Crișana 
cu privire la Proiectul de lege administrativă, 

— Observațiuni asupra drepturilor notarilor, —
Institutul., Social Banat-Crișana examinând în 

ședințele sale proiectul de lege administrativă, a în
tocmit un memoriu, în care și-a făcut observațiunile 
sale asupra proiectului.

Raportul chestiune! a fost Dl Dr. Gheorghe 
Ciupe, Consilier la Curtea Administrativă locală din 
Timișoara, fost prefect, un distins cunoscător al pro
blemelor administrative,

Observațiunile Institutului Social Banat-Crișana 
au lost trimise Excelenței Sale Domnului Armând 
CălinesCU, Ministerul de Interne, printr'o adresă 
semnată de Dl Prof. Inginer C. Teodorescu, Rec
torul Politechnicei din Timișoara, Președintele Ins- 
tifutului și Dl, Dr. Emil Botiș, avocat, Secretarul 
general al Institutului.

Spicuim din memoriu Institutului Social Banat- 
Crișana următoarele pasagii cari privesc pe notarii 
comunali!

Institutul Social Banat-Crișana, Timișoara

No, 127-1938,

Domnule Ministru,

Legea administrativă prin importanța ei pentru 
viața publică stă alături de Constituție, pentrucă îm
brățișează întreg complexul de organizare al vieții 
sub raport național, cultural, social și econoinic-fi- 
nanciar. Acesta este motivul, pentru care proiectul 
publicat și pus la dispoziția nea publicului a trezit in
teresul tuturor păturilor de intelectuali.

Institutul nostru, care tinde la adâncirea cu- 
noașterei realității vieții și la îndreptarea ei pe toate 

țărâmurile nu poate lipsi dela discuțiunea deschisă. 
Comitetul institutului, în ședințele sale din 24 Mai 
și 1 Iunie s'a ocupat de proiect și ca rezultat al dis- 
cuțiunilor avute, avem onoare a vă prezenta obser
vațiunile de mai jos. Din comunicatele date s’a înțe
les că, Excelența Voastră, Veți ține seamă de obser
vațiunile juste, ce se vor face, dacă ele nu ating 
economia legii. Drept urmare nu am purtat discuția 
noastră pe teren teoretic, ci am analizat dispozițiuni- 
le cuprinse în singuraticele articole, făcând propu
neri pentru complectarea și eventuala îndreptarea lor 
în următoarele i
Art. 15. d. Primarul este ofițer al stării civile.

In sprijină! acestei teze în trecut s'a invocat 
tradiția și faptul că, primarul a fost alesul poporu» 
lui și depozitarul încrederii lui. Astăzi, când pri» 
mărul este numit, situațiuneă s'â schimbat. Atâta 
vreme cât sunt primari — la comune rurale — cu 
puțină știință de carte, încredințarea cuprinsă în 
acest art, întrece capacitatea lor de a încheia ac» 
tele de stare civilă. Dar starea civilă nu este un 
act ai administrațiunii locale, ci al Statului; ori 
primarul este șeful administrațiunii comunale. Po
trivit art. 111 pct, j. notarul este obligatsă re
dacteze actele de stare civilă.

Aceste împrejurări conchid la declararea 
notarului de ofițer al stării civile în comu
nele rurale, ceeace propunem.

Art. 110. Notarii comunali
In art. 46, 106, 111, 113, 131 și altele se vor

bește numai de notari comunali și nici art. 121 
privitor la asocierea comunelor nu prevede con
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stituirea circumscripțiilor notariale cu notari cer- 
cuali. Este adevărat că, constituirea comunei din 
mai multe sate ar fi un organism asemănător cu 
notariatul cercual din Ardeal și Banat, compus din 
mai multe comune. S a văzut la punerea în apli
care a Legii O- A. L. din 1929, că comunele au 
stăruit pentru denumirea lor și astfel nici satul nu 
a luat ființă. Dar sunt comune cu 2—3.000 locui 
tori, cari nu vor putea fi reduse la rolul de sate, 
la cari s'au atașat alte comune mai mici pentru a 
avea un notar, ori înmulțirea satelor cari ar urma 
să formeze comuna, s'ar lovi de pretențiunea lo« 
cuitorilor învecinați de a să păstra denumirea lo
calității lor de comună.

Astfel ar trebui dată posibilitatea orga
nizării circumscripțiilor notariale, cari aci au 
devenit utile.
Art 111 d. Notarul aduce la cunoștiința Pri

marului, Pretorului, Prefectului neregu
lele; constatate asupra funcționarilor co
munali.
La aprecierea acestui text trebuie să ne dăm 

seama de realitatea că,- notarul este un intelec
tual cu pregătire școlară frumoasă, chiar și 
licență în drept, iar primarul satelor gospo
dar bun, dar fără multă carte și astfel nici ei 
nu se simt bine într'o sttuațiune de superiori no» 
tarului. Proiectul face din notar organ de control 
asupra funcționarilor comunali, care constată ne
regulile săvârșite sesizând pe primar, pretor și pre
fect. Primarul potrivit art. 19 poate delega secre
tarului comunal, tocmai atribuțiunile de discipli
nare a funcționarilor și în acest caz cum va aduce 
notarul la cunoștință primarului neregulele corn 
statate asupra secretarului ? Este de prevăzut că

constatările în acest caz vor rămâne fără nici o 
urmare.

Ar trebui deci ca notarul să poată aplica 
funcționarilor comunali anumite măsuri dis
ciplinare pentru neregulele constatate sau să 
le raporteze numai organelor superioare. 
Art. 113. Condițiunile de numire a notarului.

Este potrivită reducerea cerinței de pregătire 
școlară a notarului, Licențiații în drept — cum 
s'a cerut prin legea actuală — au posibilitate să 
ocupe astfel de funcțiuni în comunele mai mari, 
iar comunele fără mijloace financiare și de comu
nicație, cari nu sunt ademenitoare pentru licen- 
țiați, vor putea avea și ele notarii lor mai modești 
în pregătire, dar și cu pretențiuni mai reduse,

Funcțiunea de notar este grea și cu multă 
răspundere, nu-i este suficientă pregătirea teoretică 
a notarului, el va trebui să aibă și o practică de 
birou. Funcționarii administrativi se numesc în 
primul grad adică împiegați stagiari și apoi avan» 
sează. Notarul asemenea va trebui să facă un 
stagiu și de aceia ar fi bine să se organizeze 
postul de subnotar, care să fie gradul înce
pător pentru funcțiunea de notar. In acest 
grad se vor cunoaște aptitudinele candidații 
lor, cari vor fi selecționați potrivit pregătiri- 
și aptitudinilor practice. Subnotarii vor înde
plini funcțiunea de secretar comunal, deci 
propunem ca art. 19 să prevadă aceasta.

înregistrăm cu satisfacție pentru Corpul No» 
tarial părerile .emise de Institutul Social căruia î i 
mulțumim călduros pentru că a îmbrățișat cauza 
Notarilor Comunali și a însușit unele dintre re» 
vendicările noastre Ca d. ex., declararea notarului 
ca ofițer al stării civile.

Prezidiul A. G. N. C. R.

a.FCESsm™nii --------

Cheltuelile de deplasare și întreținere a notarilor la cursurile de perfec
ționare ale funcționarilor.

A. G .N. C. R. a înaintat On. Minister de Interne 
următorul memoriu, ce se găsește înregistrat la M. I. 
Registratura Generală No. 6047 din 3 Mai 1938: 
Asociația Generală a Notarilor Comunali din România.

No. 305/1938.

Sediul: București I., Str. Aristide Briand Nr. 20, 

Etaj I, Federația G. A. P. S. P.

1 Ministerul de Interne

No. (>047. — 3 Mai 1938.

Registratura Generală.

DOMNULE M I N 1 S T R U,

In conformitate cu dispozițiunile art. 237, al. II, 
din Legea Administrativă, funcționarii administrativi 
vor urma cursul de perfecționare după gradul și spe
cialitatea lor. ।

Cum notarii și subnotarii urmează aceste cursuri 
de perfecționare administrativă și cum unele prefec
turi de județe nu s’au îngrijit de cheltuielile de depla
sare și întreținere la București și Cernăți, conform 
ordinelor date de Minister.

Cu onoare Vă rugăm, Domnule Ministru, să bine
voiți a reînprospată ordinului circular Nr. 9983 P din 
31 Maiu 1937 Ministerului de Interne, Direcțiunea 
Administrației de Stat, tuturor Prefecturilor de județe 
din țară, pentru ca să se îngrijească din timp și să 
înscrie bugetele comunelor cheltuielile de deplasare 
și întreținere necesare, iar acolo unde bugetele anului 
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curent ar li fosi aprobate, cheltuielile să fie acoperite 
prin deschidere de credit, după cum urmează:

1. Pentru notarii și subnotarii, cari urmează sec
ția III, lefi 200 pe zi. pentru 30 zile lei 6000. plus bi
letul de tren clasa II, inclusiv taxa de înscriere.

2: Pentru notarii și subnolarii cari urmează sec
ția IV. Iei 200 pe zi, pentru 15 zile lei 3000, plus bi
letul de tren clasa II. incluisv taxa de înscriere.

Pentru fiecare an 3, respective 2 serii.
Primiți Vă rugăm, Domnule Ministru, asigurarea 

profundului nostru devotament și înaltei considera- 
țiuni, că vă păstrăm.

Președinte: Secretar:

ss.Gr/. MILENCOVICI. ss. M. CĂZAN

La acest memoriu Onoratul Minister de Interne 

a binevoit să dea următorul răspuns, aprobând cere- 

rea noastră:

Români a.
MINISTER U L INT E R N E LOR. 

Direcțiunea Ad-ției Locale.
Domnului

Președinte al Asociației Notarilor din România 
Comuna Bocșa-Montană 

Jud. Caraș.
20.022-28 Maiu 1938,

In . referire la adresa Nr. 305/1938, avem onoare 
a Vă răspunde, că Ministerul prin ordinul circular 
Nr. 2874 din 23 lamuarie a. c. a dat dispozițiuni Pre
fecturilor din județe din întreagă țară ca, funcționa
rii cari urmează cursurile școalei de pregătire tech- 
nică și profesională, să fie ajutați fie prin deschidere 
de credite, fie prin înscrierea în bugetele exercițiu
lui în curs, a sumelor necesare în acest scop.
p. MINISTRU: 
ss. Indescifrabil.

DIRECTOR:
ss. Indescifrabil.

Tariful lucrărilor particulare și dreptul notarilor de a redacta acte sub semnătură privată, 
— Memoriile A. G. N. C. R. către Excelențele Lor Domnii Armând. Călinescu 

Ministrul de Interne și Victor lamandi, Ministrul de Justiție. —
On. Minister de Interne a dat. următorul ordin 

circular cu privire la tariful lucrărilor particulare:

MINISTERUL DE INTERNE 
DIRECȚIUNEA AD-ȚIEI DE STAT

No. 12.888 P. din 6 Maiu 1938.

DOMNULE PREFECT,

Avem onoare a Vă face cunoscut, spre știință și 
conformare că prin deciziunea ministerială No. 12.330 
P. din 29 Aprilie a. c. s’a revenit asupra deciziunei 
No. 23/39 P. din 9 Noembrie 1937, șl rămâne în vi
goare deciziunea No. 21.190 P. din 14 Iulie 1937, pri
vitoare la fixarea tarifului ce notarii comunali din în
treaga țară au dreptul să încaseze dela săteni pentru 
redactarea a diferitelor cereri și acte sub semnătură 
privată.

Deci/jiunea Ministerială No. 21.190 P/1937 a fost 
comunicată tuturor Prefecturilor din județe cu ordi
nul circular No. 21.192 P. din 14 Iulie 1937. *)

DIRECTOR: Șeful serviciului:
D. Tomescu. St . Davidcscu.

Monitorul Oficial No. 126 din 23 Maiu 1938:
,.Prin decizia Ministerială Nr. 12.330 P. din 29 Aprilie 

1938, se revine asupra deciziunei ministeriale Nr. 23.139 din 9 
Noembrie 1937 și rămăne în vigoare decizia Nr. 21.190 din 14 
Iulie 1937. privitoare la fixarea tarifului ce notarii comunali din 
întreaga țară cu dreptul să încaseze dela săteni pentru redactarea 
a diferite cereri și acte sub semnătura privată'1.

Ca urmare la acest ordin, A. G. N. C. R. a redac

tat memoriile No. 313, 314 și 210/1938. Primele două 

memorii au fost predate la 9 Maiu crt. Domnului Th. 

Marinescu, secretar general al M. L, de o delegație 

compusă din Domnii Stanca Brădișteanu, Președinte 

Federație; Generale a Asociațiilor profesionale de Sa- 

lariați publici, Gh. Milencovici, președintele și Df. A. 

Lighezan, vicepreședintele Asociației Generale a No

tarilor Comunali din România, iar al treilea memoriu 

a fost predat Excelenței Sale Domnului Vict. lamandi, 

Ministrul Justiției la 4 Maiu crt., și Domnului Dinu 

Simian, Secrelar general al MinisIerului de Justiție, 

de o delegație compusă din Domnii Octavian Furlu- 

geanu, președintele de onoare al A. G, N, C. R,, Gh. 

Milencovici, președintele și Dr. A. Lighezan, vicepre- 

ședințele Asociației Generale a Notarilor Comunali din 

România, iar un alt exemplar din acest memoriu a 

fost predat Domnului D. Tomescu, director general 

din Ministerul de Jnsliție, de aceeași delegație a 
A. G. N. C, R.
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ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTĂRILOR 
COMUNALI DIN ROMÂNIA.

No. 313/1938.

Sediul: București I-, Str. Aristide Briand 20, Etaj I.

Ministerul de Interne 
No. 6359 din 7 Maiu 1938. 
Registratura generală.

DOMNULE MINISTRU,

Prin dîspozițiunile art. 110 al L. A. din 27 Martie 
1936 se recunoaște dreptul notarilor de a redacta — 
la cerere — petițiuni sătenilor.

Art. 70 din legea Corpului de Avocați, astfel cum 
a fost modificat prin legea publicată în Mon. Oficial 
No. 77 din 2 Aprilie 1936, dă dreptul notarilor din 
Ardeal și Banat, că actele sub semnătură privată ale 
sătenilor, pricind înscrierile în Cartea Funduară, vor 
putea fi redactate și de notarii comunali aflători în 
funcțiune.

Dispozjițiuni legi XVI din 1894 impune notarilor 
din Ardeal și Banat îndatorirea efectuărei unei lucră
ri relative la procedura prescrisă pentru succesiuni.

Prin dispozijiunile art. 110 al. 10 din regulamen
tul pentru punerea în aplicare a legii privitoare Ia 
organizarea și încurajarea agriculturii, publicată în 
Monitorul Oficial No. 326 din 12 Octombrie 1936, — 
potrivit cărora, prin derogare dela legea de organi
zare a corpului de avocați, contractele de învoieli 
agricole, cum și orice cereri în legătură cu ele, voi 
putea fi redactate de notarii comunali, neffind nece
sară, Ia autentificare, prezența unui avocat.

Având în veuere câ prin Decretul Regal No. 1642 
din Mon. Oficial No. 95/1938, referitor la Cărți Fun- 
duare cât și prin multele legi și regulamente, se întro" 
duc lucrările împreunate cu certificare și identificare, 
cât și lucrările noui cadastrale pe întreg teritoriul 
țării,

Că prin art. 110 din L. A. și art. 122 din legea 
XVI din 1894 impune, ca notarii pentru efectuarea 
acestor servicfii, mi vor putea pretinde o altă plată 
decât cea stabilită de Minister,

Ministerul de Interne prin Deciziunea No. 21.190 
P. din 14 Iulie 1937, fixează tariful taxelor, cc notarii 
comunaL, au dreptul să încaseze dela săteni pentru 
redactarea diferitelor cereri și acte sub semnătură 
privată.

Această deciziune nu a stabilit laxe după toate 
lucrările cari pot fi redactate de notari, iar pe dcaltă 
parte a fixat taxe devizorii de 10 lei pentru redacta
rea lor din care motiv mulți dintre notari au refuzat 
a le redacta lucrările, mai ales că cererile d înscriere 
în C. F., în midie cazuri sunt împreunate cu cercetări 
prealabile, prin urmare nu pot fi cu ușurință redac

tate, că prin încasarea acestor taxe de lei 10, în care 
se cuprinde și materialul necesar, în nici un caz, n’a 
crescut prestigiul notarului, reprezentant al puterii 
centrale. în ochii sătenilor, iar prin amânarea, ba 
chiar refuzul redactării acestor acte particulare, po
pulația din comunele rurale, pentru orice lucru neîn
semnat era constrânsă a se deplasa la orașe la. avo
cați, pierzând timp și plătind scump aceste lucrări.

Ministerul, văzând că Decizăunea No. 21.190/934, 
jignește interesele, nu numai ale notarilor, ci în spe
cial ale populației din sate cât și faptul că a fost în- 
complectă, prin deciziunea No. 23.139 P. din 9 Noem-' 
brie 1937. abrogând deciziunea ministerului No.21.937 
din 1937 a fixat un tarif nou pentru lucrările parti
culare ale notarilor comunali, care în sfârșit a satis
făcut nevoile locale în această materie.

Considerând că on. Minister de Interne prin De
cizia No. 12.330 din 1938 P. a abrogat Decjzia Mini
sterului No. 23.139/1937, subsemnații, representanți 
legali ai tuturor notarilor din țară, cu onoare vă ru
găm să binevoiți a menține în vigoare și pe mai de
parte Decizia Ministerului No. 23.139 P. din 9 Noem- 
brie 1937, care decizie, corespunde intereselor țără- 
nimei, și bunului mers al administrației locale.

Primiți Domnule Ministru, deosebita noastră sti
mă și înaltele •considerațiuni ce Vă păstrăm.

PREȘEDINTE: VICEPREȘEDINTE:
ss. Gh. Milencovici. ss. Dr. Alex. Lighezan.

II

ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTĂRILOR 
COMUNALI DIN ROMÂNIA.

No. 314/1938.

Sediul: București L, Str. Aristide Briaud 20, Etaj I.

DOMNULE MINISTRU,

Considerând că, circulara No. 12.888 P. din 6 
Maiu 1938 a Ministerului de Interne nu cuprinde toa
te actele cari pot fi redactate de notari în interesul 
țărănimii, acte prevăzute de legi și regulamente, ca 
succesiuni, lucrări cadastrale, de carte funduară și 
actele cuprinse în legea avocaților, etc., cu profund 
perfect Vă rugăm Domnule Ministru, să binevoiți a 
dă în complectare o decizie, prin care să se mențină 
tariful taxelor ce sunt a se încasa de către notari du
pă actele amintite și prevăzute și în decizia Ministe
rială No. 23.139 din 9 Noembrie 1937.

Primfiți Vă rugăm Domnule Ministru, deosebita 
noastră stimă și înaltă considerațiune ce Vă păstrăm.

București, 9 Maiu 1938.

PREȘEDINTE: VICEPREȘEDINTE:
ss. Gh. Milencovici. ss. Dr. Alex. Lighezan.
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Domniei-Sale

Domnului MINISTRU DE INTERNE

BUCUREȘTI.

III

ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTĂRILOR 
COMUNALI DIN ROMÂNIA.

No. 210/1938.

Sediul: București L, Str. Aristide Briand 20, Etaj I.

Ministerul Justiției

No. 65.749 din 3 Mai 1938.

Registratura generală.

Ministerul de Interne

No. 6GW din 3 Mai 1938.

Registratura, generală.

DOMNULE MINISTRU,

Asociația Generală a Notarilor Comunali din Ro
mânia cu profund respect Vă roagă a interveni foru
lui competent pentru a se abroga dispozițiunile art. 
70 din Legea corpului avocaților modificată în 2 
Aprilie 1936, revenind la dispozițiunil'e Legei din 
1932, luând în considerare următorul

M E M O R I U:

Dreptul notarilor comunali de a redacta petiții 
și acte în materii grațioase li-s’a recunoscut în baza 
practicei și uzului de veacuri prin Jurisprudențe legi, 
regulamente și circulare ministeriale.

Notarul având dreptul de a redacta acte sub 
semnătură privată privind înscrierile în C. F., drept 
recunoscut atât prin legea pentru Unificarea Admi
nistrativă din 1925, Legea pentru organizarea Admi
nistrației locale, precum și legea avocaților din 1932, 
populația rurală din Ardeal și Banat a beneficiat de 
înlesniri extraordinar de prețioase fiindcă î.și încheiau 
toate actele acasă fără a fi nevoile a bate drumurile 
din sat până la sediul Judecătoriei, distanță'ce va
riază între 15 până la 100 km, unde se află avocați.

Pe lângă acest inconvenient mai sunt însă cazu
rile de urgență, când pentru încheierea actelor sub 
semnătură privată sătenii neavând la îndemână un 
avocat, sunt forțați a se dispensa de ataci dispoziți- 
uni ca testamente, donații urgente, etc.

Dând aceste atribuții notarului, se poate pune o 

oprire evaziunei fiscale căci notarul fiind în localita
te, are cunoștință în cauză despre valoarea imobilului 
asupra căruia se încheie transacția, deoarece el este 
constrâns de a evalua în mod real obiectul transacției 
fiind constrâns la aceasta de o autoritate superioară 
în plus, forurile administrative.

Prin aceste dispozițiuni nu se încalcă cu nimic 
drepturile avocaților, întrucât nimeni nu poate forța 
pe sătean a se adresa avocatului, sau notarului, din 
contra’ lăsând încheierea acestor acte în libera con
curență dintre notarii .și avocați, această concurență 
nu poate folosi decât populației rurale sărace.

Obiecțiunile că notarii încheie actele greșit, — 
cauză care a constituit un argument pentru ridicarea 
acestor drepturi ale notarilor — sunt izvorile din ca
zuri foarte izolate cum de altfel sunt destule cazuri 
și la actele încheiate de avocați.

Pentru aceasta însă sunt răspunzători atât din 
punct de vedere material, penal și disciplinar, atât 
notarul cât și avocatul.

Nu se poate susține că notarii nu s’au achitat 
până în prezent în mod conștiincios de această obli
gațiune de a încheia și redacta acte sub semnătură 
privată, căci țăranul nu are încredere în avocat, pen
tru a-i redacta actele sub semntură privată ș;i se adre
sează și pe mai departe notarului, care însă în prezent 
nu-i poate ajuta decât cu lămuriri și îndrumări.

Recunoscându-se acest drept notarilor din trecut 
actualmente în funcțiune, cu atât mai mult trebuie să 
se recunoască notarilor din viitor, aceștia având Ia 
bază absolut aceeași pregătire ca și avocații, iar pe 
de altă parte interesele populației rurale fiind mai 
presus de interesele profesionale. '

In temeiul motivelor de mai sus credem că veți 
binevoi a admite cererea noastră justificată, .și ad
mițând o Veți servi interesele populației rurale gră
bind selecționarea funcționarilor administrativi.

PREȘEDINTE: VICEPREȘEDINTE:

ss. Gh. Milencovici. ss. Dr. Alex. Lighezan.

Domniei-Sale

Domnului MINISTRU DE INTERNE
BUCUREȘTI.

Ca urmare al acestor demersuri ale z\. G. N, C, R., 
prin proiectul de lege administrativă s’a recunoscut 

și legiferat în parte dreptul și obligațiunea notarilor 
de a redacta acte particulare ale sătenilor.
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Sesiunile notariale.
-> Memoriul A. G. N. C. R. către ©n. Minister de Interne. —

ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR 
COMUNALI DIN ROMÂNIA.

No. 290/1938.

Ministerul de Interne

No. 6050 din 3 Maiu 1938.

Registratura Generală.

Ministerul de Interne.

No. 14.936 din 5 Maiu 1938.

Direcția Administrației de Stat Dos.

No. 26/1938.

Ministerul de Interne

No. 27.108 din 5 Maiu 1938.

Direcția Ad-ției Locale.

DOMNULE M I N I S T li U,

Asociația Generală a Notarilor Comunali din țară, 
are onoare să Vă înainteze alăturat, în copie-

1. Ordinul Prefecturii județului Bihor, No 10762- 
1938, prin care li-se interzice Notarlor comunali de 
a mai beneficia de uzufructul așa numitelor „sesiuni 
notariale", beneficiu, ce Bpână aci forma parte integ
rantă din salarul notarului.

2. Un memoriu înaintat Prefecturea jud. Bihor, 
de către Asociația notarilor din județul Bihor, in a- 
ceastă chestiune.

3. Ordinul Prefecturei județului Bihor, No. 
12.227/1938, drept răspuns la memoriul înaintat de 
notari.

DOMNULE M I N 1 S T R U,

Având în vedere,
a) Că sesiunile notariale, asimilate cu sesiunile 

parohiale și învățătorești, datează în comunele din 
Ardeal din anul 1813, dela întocmirea cărților fun- 
duare;

b) Că aceste sesiuni notariale sunt trecute în 
cărțile fuuduare cu destinația de a fi folosite de no
tari, iar produsul lor formează parte integrantă din 
salar;

c) Că Legea Agrară din Transilvania, Banat și 
Crișana, publicată în Monitorul Oficial Nr. 93 din 30 
Iulie 1921, scutește dela expropriere aceste pămân
turi până când alte proprietăți ale comunelor rurale 
n'au fost scutite;

d) Că modificarea Legii Agrare publicată în 
Monitorul Oficial Nr. 257 din 2 Noemvrie 1932, dea- 
semenea scutește sesiunile notariale dela expropiere;

e) Că în chestiunea salarizării corpului notarilor 
nu s’a produs nici o schimbare și nici un progres,, 
care se poată să justifice privarea notarilor din Ar
deal de un drept de peste 100 ani;

Asociația Generală a Notarilor Comunali din 
țară, cu onoare Va roagă, Domnule Ministru, să bine
voiți a dispune printr’un ordin circular ca «sesiunile 
notariale*  din Ardeal Banat și Crișana, să aibe ace- 
iaș destinație ca și până acum, rămânând în folosin
ța notarului.

Primiți Vă rog Domnule Ministru asigurarea ce
lor mai deosebite considerațiuni ce Vă păstrăm.

București, 3 Maiu 1938

Pj eședînte: p. Secretar General
ss. Gh. Milencovici. ss. Alex. Popescu.

Indemnizațiile notarilor potrivit Art. 130 din Administrativă *)

A. G. N, C. R. a înaintat la 10 Febr, 1938 ur
mătorul memoriu către On, Minister de Interne i

ASOCIAȚIA GENERALĂ A NOTARILOR 
COMUNALI DIN ROMÂNIA

Sediul i București I., Str. Aristide Briand 20, Etaj I, 
Telefon : 4,82.56.

No. 4-1938,

Privește : Indemnizația asigurată 
prin art. 130 din Legea Adminis
trativă Notarilor.

Ministerul de Interne
No. 1618 - 10 Febr. 1938.

Registratura Generală.

D o m n u Ic M i n i s t r u,

Din examinarea in comparație cu alți funcțio
nari ai Statului, a prcgătirei școlare și a marei răs-

Și -Adm. Rom." No, 2-937, pag, 62, 
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punderi morale pe care o au notarii, în calitatea 
lor de reprezentanti ai puterii centrale și -conducă
tori firești ai comunelor rurale, rezultă că, notarii 
sunt funcționarii cei mai slab salarizați ai Statului, 
salarul lor variind între sumele de lei 1.900—3,750 
lunar.

Prin art, 70 pentru modificarea unor dispozi- 
țiuni din legea pentru organizarea Corpului de Ad- 
vocați, publicată în Monitorul Oficial Nr, 78 din 2 
Aprilie 1936, fixându-se un plafon de lei 10,000 pe 
seama Notarilor provenite din aceste lucrări, sunt 
aproape inexistente,-Era deci firesc că atunci, când 
notarii au pierdut veniturile izvorite din aceste luc
rări, să li se fi majorat salariile.

Cu regret a trebuit să se constate că, nefăcân- 
du-se încadrarea lor, notarii din salarul infim pe ca- 
re-1 primesc dela Stat, abia pot să-și ducă greul 
existenței lor și a familiilor lor.

Pentru ca notarul să fie la înălțimea chemării 
sale, să poată să fie un demn reprezentant al pute
rii centrale în comuna rurală, trebuie să i se asi
gure independența materială.

Cu onoare Vă rugăm deci să binevoiți a dis
pune fixarea indemnizației notarilor, care ar urma 
să formeze un adaos la salar, astfel precum a-ți bi
nevoit a decide prin ordinele Nr, 4598 și 4600 din 
20 Febr. 1937, aci alăturate, (vezi anexele He sub’) și2) 
trimise tuturor Prefecturilor din țară spre executa
re, în baza cărora notarii din Ardeal și Banat să 
primească o indemnizație lunară de minimum Lei 
4000, iar notarii din Vechiul Regat, Basarabia și Bu-

Anexa ') România.
.MINISTERUL DE INTERNE

Direcțiunea Administrației Locale
Nr, 4600 — 20 Februarie 1937

Domnului Prefect al Județului.........
Potrivit art, 130 din legea administrativă, no

tarii au dreptul să primească pe lângă salariu și o 
indemnizație de transport, locuință, iluminat și în
călzit dela comună.

Pentru exercițiul 1937-38, s’au fixat următoare
le sume ce se vor plăti notarilor pe baza textului 
de lege mai sus menționat — socotite cu sume mi
nime,

12,000 lei anual indemnizație de transport, 
3,000 lei anual indemnizație de chirie, 
2,000 lei anual indemnizație de iluminat, 
6,000 lei anual indemnizație de încălzit.

Vă rugăm să binevoiți a da dispozițiuni ca ace- 
te sume să fie înscrise în bugetele comunelor pe 
exercițiul 1937-38,

Indemnizația de chirie se va plăti numai acolo 
unde notarul nu are locuință dela comună,

întrucât în unele comune notarii îndeplinesc și 
serviciul de încasator comunal cum și pe baza art, 
222 din legea administraiivă, în afară de salarii li se 
pot acorda remize lunare din suinele ce se vor în
casa în cazul că situația financiară a comunelor per
mite și consiliul comunal respectiv ia o hotărâre în 
acest scop, să se acorde o remiză de 5 procent la 
impozitele și laxele comunale încasate,

ss. Bârcă ss. Ștefan Bungheteanu
Ministru. Director.

covina să primească o indemnizație lunară minimum 
Lei 2000.

Vă mai rugăm respectuos ca în comunele în 
care notarii, în baza art, 222 din Legea Administra
tivă îndeplinesc și serviciul de încasatori comunali, 
în cazul când situația financiară a comunelor ar per
mite, să li se acorde o remiză de 5 procent după 
impozitele și taxe cnmunale încâsate, remiză care 
urmează a fi înscrisă și în bugetul comunelor, așa 
cum a-ți binevoit a decide sub Nr, 4598 și 4600-1937 
cu ocaziunea aprobării bugetelor comunelor rurale 
anului financiar 1937-38.

Considerând că notarii din țară sunt grupați în 
jurul Asociației Generale a Notarilor comunali din 
România, persoană juridică,

Că această Asociație împreună cu filialele ju
dețene, ține diferite adunări la care notari au obli
gația morală și profesională să se prezinte.

Că la aceste adunări se discută chestiuni pro
fesionale, cu scop educativ, este in interesul bunei 
administrații, ca notarii în mod obligatoriu să parti
cipe la aceste adunări.

Având în vedere insă că deplasările notarilor 
din aceste adunări necesită sacrificii materiale, drept 
urmare, avem onoare a vă ruga ca, cu ocazia apro
bării bugetelor comunelor ex. 1938-39, să binevoiți a 
dispune aprobarea sumelor votate în acest scop din 
partea consiliilor comunale, dela sumă de Lei 1.000- 
5000 pentru deplăsările notarilor la adunările profe
sionale.

Aceste sume vor trebuie să fie egale cu cele 
înscrise în bugetele comunelor pe seama învățători
lor, drept spese de participare la cercuri culturale,

Anexa 2) România.
MINISTERUL DE INTERNE

Direcțiunea Administrației Locale
Nr. 4598 — 20 Februarie 1937

Domnului Prefect al Județului..........
Potrivit art, 130 din legea administrativă, no-, 

tarii au dreptul să primească pe lângă salariu și o 
indemnizație de transport, locuință iluminat și încăl
zit dela comună.

Pentru exercițiul 1937-38, s’au fixat următoare
le sume ce se vor plăti notarilor pe baza textului de 
legei mai sus menționat — socotite cu sume minime.

Lei 24,000 anual indemnizațir de transport.
„ 6,000 anual indemnizație de chirie,
„ 4,000 anual indemnizație de iluminat,
„ 6,000 anual indemnizație de încălzit.

Vă rugăm să binevoiți a da dispozițiuni ca a- 
ceste sume să fie înscrise în bugetele comunelor pe 
exercițiul 1937-38,

Indemnizația de chirie se va plăti numai acolo 
unde notarul nu are locuință dela comună, 

întrucât în unele comune notarii îndeplinesc și 
serviciul de încasator comunal cum și pe baza art, 
222 din legea administrativă, in afară de salarii li se 
pot acorda remize lunare din sumele ce se vor în
casa, in cazul că situația financiară a comunelor per
mite și consiliul comunal respectiv ia o hotărâre în 
acest scop, să se acorde o remiză de 5 procent la 
impozitele și taxele comunale încasate.

Ministru, Director,
ss. Bârcă. ss. Ștefan Bugheteanu.
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adunări și congrese învățătorești, astfel, precum a-ți 
binevoit a decide în anul precedent sub Nr, 6090 la 
4 Martie 1937, care ordin circular adresat tuturor 
Prefecturilor din țara se anexează alăturat (v. anexa 3) 
mai jos N. R.)

Primiți Vă rugăm Domnule Ministru, asigura
rea respectuoasei noastre stime și înaltei cdnsidera- 
țiuni,

Președinte t Secretar general;
ss, Gh. Milencovici. ss. Romul Aron,

Ca urmare la acest Memoriu, On, Minister de In
terne a binevoit să dea următoarele ordine circulare :

MINISTERUL DE INTERNE
Dir. Administrației locale.

Nr, 8300-5 III, 1938,
Domnului Prefect al județului.........
„Sesizați de cererea Asociației Generale a No

tarilor Comunali avem onoare a vă aduce la cunoș
tință că, în ceiace. privește indemnizațiile fixate pe 
exercițiul anului trecut pentru notarii comunali, Mi
nisterul menține’dispozițiunile ordinelor cir
culare Nr. 460 din 20 Februarie 1937 și 6090 
din 4 Martie 1937.
p. Ministru ss, Theodor C. Marinescu.

Director ss, Gh. Artenie.
MINISTRUL DE INTERNE

Direcțiunea Administrațiunei Locale
Nr, 12,752 din 1 Aprilie 1938,

Domniei-Sale Domnului
PREFECT AL JUDEȚULUI...........

Cu urmare la ordinul nostru circular Nr, 8300 
din 5 Martie 1938, avem onoare a Vă aduce la cu
noștință că indemnizațiile fixate pentru notarii co-

Anexa 3) România.
MINISTERUL DE INTERNE

Direcțiunea Administrației Locale
Nr, 6090 — 4 Martie 1937,

Domnului Prefect al Județului......
Sezizați de cererea Nr, 144-1937 a Asociației 

Generale a Notarilor Comunali din România, din ca
re reese că, notarii din țară sunt grupați în jurul 
Asociației Generale a Notarilor Comunali din Româ
nia persoană juridică.

Această Asociație împreună cu filiale județene 
ține diferite adunări, la cari notarii au obligația mo
rală și profesională să se prezinte. Cum la aceste a- 
dunări se discută mai totdeauna chestiuni profesio
nale, cu scop educativ, este în interesul bunei ad
ministrații, ca notarii în mod obligatoriu să partici
pe la aceste adunări.

Având în vedere însă, că deplasările notarilor 
la aceste adunări necesită sacrificii materiale, drept 
aceia avem onoare a Vă ruga ca, cu ocazia apro
bării bugetelor comunale ex, 1937-38, să binevoiți a 
dispune aprobare a sumelor votate în acest scop din 
partea consiliilor comunale, dela suma de lei 1000- 
5000, pentru deplasările notarilor la adunările pro
fesionale, Sumele sunt egale cu cele înscrise în bu
getele comunelor pe seama învățătorilor, ca drept 
spese de participare la cercuri culturale, adunări și 
congrese învățătorești, 
MINISTRU : Bârcă. DIRECTOR ; C. Vasilescu. 

munali prin ordinele circulare Nr, 4600 din 20 Fe
bruarie 1937 și 6090 din 4 Martie 1937 se mențin și 
pentru exercițiul 1938-39 cu excepțiunea că, sumele 
fixate prin ordinele menționate sunt maxime, nu 
minime după cum erau dispozițiunile acelor ordine,

Minstru, Director,
ss, P. Ștefănescu. ss, Gh. Artenie

Având în vedere că aceste ordine crează o in
egalitate de tratament înti e notarii comunali pe de 
o parte și pretorii și secretarii de plasă pe de altă 
parte— celor din urmă admițându-li-se indemnizațiile 
din anul trecut, pe când numai notarilor li s’au re
dus — A, G. N, C, R. a înaintat On, Minister un 
nou memoriu cuprinzând doleanțele Corpului Nota- 
rial.

Iată memoriul;

Asociația Generală a Notarilor Comunali 
din România

Nr. 391-1938,

Ministerul de Interne
No, 10299-1938 Registratura Generală,

Domnule Ministru,

Asociația Generală a Notarilor Comunali din 
România, cu profund respect Vă roagă, să binevoiți 
a da satisfacție următoarei doleanțe a Corpului No
tarial din Țară s

Prin ordinul Ministerului de Interne, Direcțiu
nea Administrației Locale No, 12,752 din 1 Aprilie’ 
1938 și, s’a dispus către toți Dnii prefecți din țară 
că, indemnizațiile fixate pentru notarii comunali prin 
ordinile No, 4600 dinv 20 Februarie 1937 și 6090 din 
4 Martie să se mențină în vigoare și pentru exerci
țiul 1938-39 cu modificarea că, sumele fixate prin 
suszisele ordine se vor considera de maxime, iar 
nu minime, așa cum s'a prevăzut în suscitatele și 
ordinul circular No. 8300 din 5 Martie 1938 al Mi
nisterului de Interne.

Considerând că, ordinul DVS, No. 12.752, a 
crtiat o mare nemulțumire între notarii comunali din 
întreaga țară, pentru motivul că, deși viața s'a scum
pit, — totuși numai indemnizațiile notarilor au fost 
scăzute, iar acele ale pretorilor și ale secretarilor de 
plasă cari trăesc în aceleaș condițiuni de viață cu 
aceleaș obligațiuni, au rămas intacte, acordându-se și 
în viitor conform bugetului anului 1937-38,

Pentru aceste motive, Vă rugăm respectuos 
Domnule Ministru să binevoiți a revoca ordinul Dvs. 
No. 12.752-1938, rămânând în vigoare ordinele No. 
6090 și 4600 respectiv 4598-937, urmând ca în co
munele unde bugetele au fost aprobate deja, să se 
precedeze la deschiderea de credite, pentru complec- 
tarea sumelor reduse,

Primiți Vă rugăm Domnule Ministru, prea su
pusul nostru devotament,

• Bocșa-Montană, 31 Maiu 1938.

Președinte, Secretar,

ss. Gh. Milencovici. ss, M. Cazan.
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DOCTRINĂ:

Asupra noțiunei cuvântului „lege" sensul și aplicarea lui.

IU. 
•

Dreptul penal, face deasemenea parte din drep
tul public, dar nu în aceiași întindere ca dreptul con
stituțional, căci penalitatea, pe care o fixează, se apli
că individului, ii atinge libertatea și averea sa și în
tră în dreptul privat. In acest domeniu, libertatea le
gislatorului se găsește mai restrânsă și cu deplină 
dreptate penlrucă particularii nu-și ditorează exis
tența Statului, pot să trăiască în afara Iui, au drepturi 
naturale pe care Statul are datoria să le protejeze și 
de care n’ar putea să dispune în mod arbitrar. Sfatul, 
deci poate, dacă crede de cuviință, să-și modifice sis
temul său penal. Poate de asemenea să îndulcească 
pedepsele de o manieră retroactivă, penlrucă nu va- 
tămă nici un drept privat, dar n’ar putea să aplice 
crimelor anterioare penalități mai aspre cât cele edic- 
tâte de noua lege. In acest din urmă caz, retroactivi
tatea ar leza dreptul privat, cetățeanul trebuind să 
se supună pedepsii prevăzute, dar n’ar putea fi făcut 
răspunzător de acte permise (sau să fie amenințat de 
o pentlitate mai ușoară) în momentul când a comis 
infracțiunea.

Dreptul ginfilor este de drept public și n’ar putea 
fi fixat perfect de către Stat, căci dreptul ginților este 
dreptul sau ordinul universal a cărui acțiune depă
șește limitele fiecărui Stal și reglementează raportu
rile națiunilor între ele. Dacă umanitatea ar forma 
un tot organic, dacă ar fi instituțiuni generale, co
mune tuturor popoarelor, atunci ar putea fi o orga- 
nizațiune susceptibilă să degajeze noțiunea absolută 
a dreptului și de a fomula voința umanității într’o 
lege universală. In această ipoteză, dreptul ginților ar 
primi fără îndoială o expresiune precisă și o forță 
obligatorie. Dar nu am ajuns încă în o astfel de si- 
situație deși s’ar părea că mergem spre acest drum. 
In starea nesigură și confuză actuală a dreptului gin 
ților, dreptul internațional nu-i exprimat în forma 
unitară a legei ci în forma impusă de tratate. Cu 
țoale acestea, în interesul statelor, cari au semnat 
asemenea tratate, aceste legi compuse iau adesea for
ma unitară dacă sunt destinate să exercite o acțiune.

S’a putua observa că, domeniul dreptului privat 
isau dreptul civil), este acel nude arbitrajul legiuito
rul uiesle strâns în limitele cele mai severe. Dreptul 
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privat nu reglementează afacerile Statului, ci acele 
ale patrimoniului, legiuitorul trebue deci să satisfacă 
nevoile legale, pe care le constată. Constatarea aces
tor nevoi legale constitue o sarcină mai grea, mai 

i •
importantă, pentru că este mai dificilă, de cât era a 
formulării legilor. Cu toate acestea, chiar în acest do
meniu special, fondul întreg nu-i dat, rămâne o largă 
latitudine la îndemâna legiuitorului. S’a observat di
ferența caracteristică, care distinge dreptul privat în 
evul mediu, de dreptul privat modern. In evul mediu 
se mulțumea să noteze dreptul tradițional sau cutu- 
miar și acest fel de a proceda a creia leges barbaro- 
rum; tot așa de bine ca și cutumele și anumite cărți 
dispozițiuni, cărora nu li se va conferi de cât după 
apariție, autoritatea legală; în zilele noastre, din 
contra, se lucrează cu o deplină conștiință a poporu
lui și a perfecționării dreptului privat. Concepția mo
dernă, este evident mult mai perfectă decât în evul 
mediu, de oarece este chiar în cultura mai avansată 
însăși, ca să-ți dai seamă de eforturile făcute de so
cietate pentru a-și îmbunătăți organizarea sa, decât 
să urmeze inspirațiile instinctului și de a se supune 
tradiției.

Dar cu toata libertatea spiritului cu care legiui
torul modern poate să caute să-și aleagă între dife
ritele norme, instituțiuni și prescripțiuni aplicabile, 
nu uită cu este ținut rcpsecte dreptul privat adoptat, 
putând să reglementeze formele transacțiunilor rela
tive la proprietate, dar neputând să lipseacă pe un 
particular de bunul său legitim; în fine, când cir- 
cumsanțele fac necesar să distrugi, în interesul co
mun, anumite drepturi private reale (materiale) ca 
rentele funciare sau altele, legea modernă știe că tre
ime să se plătească o dreaptă indemnitate proprieta
rului deposedat.

: III. I'orma legilor.

Autoritatea unei legi depinde de forma sa. Legea 
fiind expresia voinței generale, ea se îmbracă în au
toritatea Statului și cere ascultarea care-i este dato
rită. Fiecare, constiluțiune a fiecărui Stat a determina 
cine este hotărât și cine are calitatea de a reprezenta 
și a exprima voința genera.'ă.. adică are dreptul a 
creea organele paterei legislative. Insliluțiunile slabi- 



iile în diverse State civilizate, diferă foarte mult între 
ele. C utoate acestea dreptul public modern nu se 
mulțumește cu practică absolutistă a împăraților ro
mani sau a principiilor din secolul al XVIII-lea, cere 

ca națiunea să coopereze la alcătuirea legilor prin 
mandatarii săi și nu mai consideră ca obligatorie o 
lege care n’a fost aprobată sau votată de ei. Legea 
modernă apare deci, egală în formă nu cu voința gu
vernului, ci ca expresia cea mai categorică a voinței 
naționale. Astfel se manifestă spiritul democratic :U 
societății moderne. Nevoia libertății și a emancipării 
care pătrunde în fiecare cetățean, își găsește satisfac
ția prin participarea la puterea legislativă și prin re
zistență față de ori ce lege la care n’a participat.

Această tendință, această concepțiune este în to
tul legislativă, dar ir fi exagerat dacă s’ar merge la 
extremă, de a voi să înlăture, cura s’a încercat, gu
vernul să participe la redactarea legilor sau cel puțin 
să se subordoneze voinței naționale. încetul cu încetul 
s’a renunțat la această exagerare și s’a recunoscut că 
ar fi absurd să-i taie capul acolo unde corpul întreg 
trebue să constitue să formeze o opinie colectivă, sau 
în altj termeni, că într’un Stat monarhic, primul lor 
revine de drept șefului Statului, când este vorba să 
se manifesteze voința colectivă. Acest principiu, știința 
a parvenit să-l fixeze și practica nu va întârzia; să în
lăture complect eroarea care i-a fost semnalată.

Teoria vionței generale, arătată de Rousseau și 
înaintea lui de un întreg șir de filosofi vechi, desigur 
a contribuit mult să stabilească vederi exacte asupra 
autorității legilor și să falsifice organizarea puterei 
legislative. Considerând voința generală ca reuniunea 
tuturor voințelor individutle sau măcar majoritatea 
lor, Rousseau nu poate înțelege în fond legea, ea în
săși, decât ca o convenție și teoria contractului social, 
ia mai curând caracterul dreptului privat decât a 

dreptului public. Dar Statul este alt ceva decât o 
reuniune, decât o simplă societate de cetățeni și voin
ța Statului este alt-ceva decât, un mi jloc luat asupra 
majorității voințelor. Stalul este o unitate vie, un 
corp național viu, o persoană colectivă. Este un spi
rit, un caracter național și în consecință un senti
ment general, o voință unitară, care face un tot or
ganic. Constituția este organizarea acestui corp poli
tic și puterea legislativă nu aparține indivizilor ci 
ansamblului Statului. într’un Stat liber civilizat, ea 
stă în reprezentanța politică a națiunei, care cuprin
de șeful Statului și mandatarii poporului. Unitatea 
voinței Statului, n’ar putea fi înțeleasă, atât timp cât 
nu s’a înțeles ideea de unitate a națiunei, atât timp 
cât n’a observat că se poate distinge în spiritul fie 
căru iom o dublă voință, una simplă individuală, ca
re constitue personalitatea lui și alta colectivă fon
dată în comunitatea rasei revenind între ei toți mem
brii1 Statului și formând un tot. Dacă oamenii n’ar 
avea decât voință individuală, ar fi ajuns poate să se 
unească în societate, dar n’ar fi format niciodată un 
Stat. Numai pentru că voința colectivă a rasei lucrea
ză în fiecare dintre ei, au putut să realizeze această 
unitate, care este.Statul. Concepția unei reuniuni de 
voințe individuale explică contractul și, într’o măsu
ră oarecare, dreptul privat, dar concețiunea -unei 
voințe colective unitare explică singură legea și 
dreptul public. Rousseau a observat că do&trina sa 
era ilogică, dar n’a vrut să-și părăsească ideea unui 
Stat compus din suma indivizilor. A uitat că. cu 2000 
ani înaintea lui Aristot deja cuvânta că totul este în 
părți, după cum Statul este — în idee — in cetățeni.

(Va urma.)

Virgil lonescii-Darzcu, 
Director Min. Agr. Dom.

----

Jiarispriadență-

NOTAR. - STABILITATE, f— SUSPEN
DARE DECRETUL LEGE DIN 4 MARTIE 1938. 
— EFECTE. — Decretul lege din 4 Martie 
1938, privitor la suspendare stabilității și ina
movibilității în fucțiuni publice n’are aplica
bilitate pentru trecut, așa că toate conflictele 
ce s‘ar ivi privind timpul anterior publicați- 
unei sale, urmează să se soluționeze conform 
cu legile, în vigoare la data actului supus Ju
decății.

Asupra recursului declarat de Prefectura ju

dețului Tecuci împotriva deciziunei Curți de 
Apel, Galați, S. I. cu No. 26/936 in 'proces 
cu Costache Munteanu și Ministerul de In
terne.

Având în vedere că, din această dec’ziune 
rezultă că, Curtea de Apel a admis acțiunea 
în contencios administrativ introdusă de Co
stache Munteanu în contra recurentului și Mi
nisterului intimat pentru anularea ca ilegal 
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dată a deciziunei No 5395/935 dată de numi
ta Prefeciură, prin care fusese pus în dispo
nibilitate din funcțiunea de notar. al comunei 
Furceni și în consecință anulând aceasta de- 
ciziune, a obligat prefectura pârâtă să reinte
greze pe rec amant, în toate drepturile sale de 
notar al corn. Furceni, jud. Tecuci, pe data 
de 20 Aprilie 1934 a îndepărtărei sale.

Că, pentru a ajunge la această soluțiune, 
Curtea de Apel constată în fapt, că reclaman
tul absolvent a 5 clase primare și diplomat 
al școalei de notari, numit fiind în funcțiune 
de notar la 17 Noemvrh 1928, a obținut de
finitivatul prin decizia No. 1199/933 și deci 
provenind din notari stabili, în conformitate 
cu art. unic lit c) din legea pentru modifica
rea unor dispozițiuni din legea pentru organi
zarea administrațiunei locale din 15 Iulie 1931 
își păstrează drep urile câștigate, ca unul ce 
întrunește condițiile de studii cerute prin art. 
83 din legea administrației locale dtla 1929. 
Că, prin urmare având calitate de funcționar 
stabil, ped apsa lăsării sale în disponibilitate 
prevăzută de art. 51 din legea pentru statutul 
funcționarilor publici, nu putea fi aplicată de
cât de Comisiunea de Disciplină respect vă, 
pentru abateri grave dela îndatoriri sau pentru 
anumite fapte bine stabilite, ceeace în speță 
nu a avut loc.

Asupra motivului suplimentar de ordine pu
blică astfel formu at:

„Violarea art, din Decretul Lege reiat v 
la suspendarea inamovibilități sau stabilității 
funcționarilor publici, publicat în Mon. Of. No. 
52 din 4 Martie 1938, precum și art 4 și 8 
legea contenciosului administrativ. Exces de 
putere. Lipsă de bază legală“.

„Am arătat în primele motive de recurs 
că Dl Costache Munteanu a fost ilegal numit 
și numai cu violare textelor menționate în 
acele motive. Curtea de Apel Galați S. I-a, 
prin decizia atacată de recurs.-a admis acți
unea și a anulat decizia Prefecturei jud. Tecuci, 
dispunând reintegrarea*.

„In afară de aceasta s’a mai arătat că 
numai cu violarea ei, Curtea de fond a admis 
acțiunea în contencios, deoarece reclamantul 
nu era funcționar stabil și deci n’avea deschisă 
calea acestei acțiuni, deciziunea Prefecturei 
prin care i s’a conferit stabilitatea, nefiind 
operantă, fiind dată fără competență".

„Deasemenea conform art. I, din Decre
tul Lege mai sus arătat reese că, d sa nu este 
un funcționar stabil, deoarece stabilitatea și 
inamovibilitatea tuturor funcționarilor a fost 
suspendate."
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„Astfel fiind numai cu exces de putere și 
cu violarea art. 1 din suszisul decret lege și 
art. 4 și 8 din legea contenciosului admi
nistrativ, Curtea de fond a admis acțiunea și a 
dispus reîntegrana d sale, anulând deciziunea 
dată de către Prefectura jud. Tecuci, deoarece 
funcționarul n stabil nu poate recurge Ia acți
unea în contencios pentru a obține anularea 
actului și reintegrarea efectivă în drepturile 
sale, pentru motivul că prin însăși situați sa 
nu are nici un drept de a fi menținut în func
țiunea sau locul ce ocupă, pozițiunea lui de
pinzând însăși de voința autorităț i care-1 poate 
îndepărta „ad nutum".

„Prin acest Decret Lege toate dispozțiu- 
nile relativ la stabilite prevăzute de statutul 
funcționarilor publici au fost abrogate, iar 
aceste dispoziț uni ale suszisului decret fiind 
de ordine publică, motivul de recurs întemeiat 
pe violarea ziselor dispozițiuni este de ordine 
publică și deci poate fi invocat oricând și peste 
termenul legal de recurs *.

Având în vedere că, prin acest motiv, 
recurentul susține că la data de 4 Martie 1938, 
a intervenit Decretul Lege No. 52, care a sus
pendat inamovibilitatea și stabilitatea funcțio
narilor publici, și întrucât dispozițiunile lui, 
având un caracter vădit de ordine publică, 
sunt retroactive, urmează a se constata că 
intimatul nu se mai bucură de stabilite și ca 
atare nu mai are dreptul în conformitate cu 
legea contenciosului administ ativ de a cere 
anularea actului administrativ de punere în 
disponibibilitate și reintegrarea sa în funcțiune, 
autoritatea pu’ându 1 îndepărta „ad nutum“.

Considerând că, dacă temeini e motive 
de utilitate generală, au dus la formularea 
pr ncipiului respectărei de legea nouă, a drep» 
terilor câștigate prin legiurile anterioare, acest 
principiu încetează a-și mai avea rațiune, când 
interese generale, privind de aproape colecti
vitatea, vor învedera că drepturile câștigate a 
particularilor — oricât de respectabile ar fi 
— cată să fie înlăturate — spre a se nu se 
Iovi — prin această respectare, în satisfacerea 
unor necesități generale.

Considerând că, în cumpănirea prepon
derenței acestor interese, nimic nu oprește pe 
legiuitorul ordinar de a formula dispozițiunea, 
anume ca — în măsura de el apreciată — 
să lovească în drepturile câștigate.

Considerând că, chiar dacă legiuitorul nu a pre
văzut expres atari dispozițiuni, caracterul de retro
activitate a lor, nu face nici o difi uitate atunci, când 
materia ce reglementează este de ordine publică în 
care — în prim loc —'cată a fi considerate legile 



de organizare a serviciilor publice.'
Co siderând că( în ce se referă la aceste legi, 

retroactivitatea lor se înțelege în sensul unei aplicări 
imediate, înlăturând toate situajiunile contrare exis
tente până în acel moment, care ar putea cât de cât 
— împiedica pe legiuitorul, în măsurile de organizare 
viitoare, privite de dânsul ca indispensabile bunului 
mers al Statului.

Considerând însă că, în cațul când nu 
există vre=o dispozițiunea legislativă în sens 
contrariu — legea nouă de ordine publică nu 
își întinde aplicațiunea pentru trecut în a că» 
rui domeniu, din punctul de vedere al legali= 
tații, actele urmează a fi examinate în raport 
cu legea în vigoare la data actului, cu toate 
consecințele ce s ar deduce din acest mod și 
fără nici O îngrădire pentru cei în drept, de 
aplica situațiunei astfel stabilite legea nouă 
din momentul apariției ei.

Considerând că, în ce privește Decretul 
Lege publicat în Mon. Ofic. No. 52 din 4 
Martie 1938, prin care s'a dispus suspendarea 
inamovilității și stabilității funcționarilor pub
lici, acordată acestora prin Statutul funcțio» 
narilor publici sau diferite legi speciale, atât 
din cuprinsul său, cât și din expunerea de 
motive ce»l însoțește, se vădește scopul ur» 
mărit, de reorganizarea a serviciilor publice, 
reorganizare care ar fi putut fi stingherită 
prin garanțiile de inamovibilitate și stabilitate 
acordate de diferite legi în ființă.

Că, acest Decret Lege, cu un scop de 
ordine publică vădit și nediscutabil, are a-și 
primi o aplicațiune imediată și integrală, ne 
mai existând dela data publicațiunei sale — 
nici o funcție inamoVabilă sau stabilă, indi
ferent de legea din care ar decurge acea 
inamovibilitatea sau stabilitate.

Considerând că, Decretul Lege, nedispu- 
nând că legalizează orice act ce va fi săvâr
șit de autorități înainte de aparițiunea lui cu 
violarea legilor privind inamovibilitatea sau 
stabilitatea funcționarilor publici, el nu=și 
poate avea aplicațiune pentru trecut, așa că 
toate conflictele ce sar ivi privind timpul 
anterior publicațiunei sale, urmează să se so= 
luționeze conform cu legile în vigoare la data 
actului supus judecății.

Având în vedere că, în speță nu s‘a susținut că 
ulterior datei, de 4 Martie 1938, a publicării arătatu
lui Decret Lege s’ar fi luat vre-o măsură de îndepăr
tare din serviciu^ a intimatului Costache Munteanu, 
măsura care făcând ca intimatul să și fi pierdut si- 
luațiunea sa de funcționar public, prin a easta ar fi 
făcut ca prezentul recurs să nu mai aibă obiect. Că 
dimpotrivă actul de punere a sa în disponibilitate a 
avut loc anterior datei de 4 Martie 1938, așa încât, 
legalitatea sa urmează a fi cercetată numai în cadrul 
legilor în vigoare la data emiterei actului, când inti

matul avea dreptul la stabilitate și deci în asemenea 
împrejurări fără temei recurentul învoacă Decretul 
Lege menționat, pentru a susține că intimatul nemai 
având calitate de funcționar stabil, nu ar mai avea 
dreptul de a se plânge în contra actului administra 
tiv de îndepărtarea sa, făcută la o dată anterioară 
punerei în vigoare a Decretul Lege menționat.

Că astfel fiind, acest motiv este nefondat.
Asupra motivelor de casare astfel formulate:
«Violarea legii, prin aceea câ numita Curte a 

violat art 178 din legea pentru organizarea adminis- 
trațiunii locale din 1929, prin nerespecterea lui și a 
art. 183 din legea pentru organizarea administrației 
locale și a art unic lit. c), din legea pentru modifica
rea unor dispozițiuni din legea pentru organizarea 
administrației locale, din 15 Iulie 1831, exces de 
putere*.

.Costa he Munteanu, absolvent al cursului pri
mar și ăl școalei de notari din Curtea de Argeș, pria 
Decizia Prefecturii jud. Tecuci cu No. 12705 din 20 
Decemvrie 1927 a fost numit notar stagiar, care nu 
mire a fost anulată, iar la 17 Noemvrie 1928 ă fost 
reprimit”.

,,In anul 1929 intervenind legea pentru organi
zarea administrației locale și neavând studiile cerute, 
a fost trecut în funcțiunea de secretar al corn. Poia
na, iar la 8 August 1931 Decizia cu No 7348 din 8 
August 1931 a acelei Prefecturi, a fost numit notar 
al corn. Poiana".

„In urmă prin decizia cu No. 11991-1933 a fost 
declarat definitiv, iar prin deciziunea No. 3595 din 
10 Aprilie 1936 a aceleași Prefecturi â fost pus în 
disponibilitate, deoarece nu îndeplinea condițiunile art. 
178 din legea pentru organizarea administrațiunii 
locale0.

„In contra acestei decizii Costache Munteanu a 
făcut acțiune în contencios înaintea Curții de Apel 
din Galați care prin decizia No. 750 din 12 Februa 
rie 1836 a admis acțiunea și a anulat deciziunea Pre
fecturii Tecuci, invitând prefectura a-1 reintegra în 
toate drepturile1'.

„Curtea de fond violează art 178 din legea pen
tru organizarea administrațiunii locale din 1929 și 
48 din legea conteciosului administrativ, deoarece art. 
178 se prevede că, notarul trebuie să aibă bacalau
reatul sau licența în drept, pentru a putea fi numit 
în această funcțiune, studii pe care reclamantul nu 
le poseda după cum s'a arătat mai sus și din însuși 
decizia Curțiij rezultă că, reclamantul a fost numit 
în anul 1931 în postul de notar, adică sub regimul 
legii pentru organizarea administrațiuni locale din 
1929".

„Dar chiar dacă s'ar considera că n'a fost nu
mit sub regimul acestui art, 178 din legea adminis
trației locale, condițiunile acestui text se aplică în 
mod riguros atât la notarii cari erau în funcțiune, 
cât și la cei, cari se vor numi, aceasta rezultând din 
dispozițiunile art. 554 și 562, care arată care este 
situațiunea notarilor fără studii și ce dispnnsă tre
bue să obține pentru a putea funcționa mai departe".

„Curtea mai violează și art. 4 și 8 din legea 
contenciosului administrativ, care prevede dreptul 
acțiunii în contencios numai funcționarilor legal nu
miți".

„Curtea mai violează și art. unic. lit. c) din le
gea pentru modificarea unor dispozițiuni din legea 
pentru organizarea administrației locale din 1931
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deoarece acest articol recunoaște drepturi câștigate 
numai notarilor, cari indeplineau condițiunile legii 
și cari proveneau din notari stabili, iar nici decum 
și acelora cari nu întruneau aceste condițiuni, comi- 
tând deasemenea și un vădit exces de putere, când 
constată că numitul era provenit din notar stabil, 
deoarece în anul 1931 d-sa nu avea încă stabilitatea", 

„Curtea de fond arată că reclamantul nu putea 
fi pus în disponibilitate decât pentru abateri grave 
dela datorie și numai cu avizul Comisiunii de dis
ciplină respectivă, deoaiece era funcționar stabil fă
ră a se ocupa dacă stabilitatea dată de Prefectură 
prin decizia cu No, 1199/1933 putea a-i conferi acest 
drept".

„Judecând astfel Curtea violează dispozițiunile 
mai sus arătate, deoarece odată ce este stabilit că 
notarii sunt funcționari de Stat, definitivatul nu pu
tea fi acordat reclamantului de către Prefectură, ci 
numai de către Ministerul de Interne în urma avizu-. 
lui Comisiunii de pe lângă acest Minister conform 

art, 39 din legea statutului funcționarilor publici. 
Prefectura putând acorda stabilitatea numai funcțio
narilor județeni în urma avizului Comisiunii insti
tuită conform art, 40 din legea statutului funționa- 
rilor publici și comite și un vădit exces de putere 
când considera pe reclamant ca funcționar definitiv 
fără a cerceta deciziunea în virtutea căreia se pre
valează de acest drept",

Având în vedere că prin aceste motive recu
renta deduce înaintea acestei înalte Curții diferite 
chestiuni de drept în privința stabilității și legalității 
numirei intimatului în funcțiune, chestiuni pentru a 
căror rezolvare este necesară o prealabilă verificare 
de date și fapte cari nefăcând obiectul preocupărilor 
instanței de fond, nefiind deduse înaintea sa, ele nu 
pot fi ridicate pentru a fi examinate direct de ace
astă înalte Curte, așa încât aceste motive de casare 
urmează a se respinge ca atare, acordându-se inti
matului prin apreciere lei 1000 (una mie) cheltueli 
de judecată.

InformatiunL

Suprimarea stabilității și a inamovibilității in func
țiunile publice n’are efect retroactiv.

înalta curte de casație, s. III, sub președinția d- 
lui Dim. G. Lupu, a pronunțat cri o deriziune de co
vârșitor interes obștesc, pe care o publicăm dealtfel 
în extenso la rubrica „lurisprudența" din acest nu
măr.

Judecase anume, deunăzi, recursul făcut de mi
nisterul de interne și de prefectura jud. Tecuci, contra 
hotărârii Curții de apel din Iași, prin care — admi- 
țându-se acțiunea în contencios administrativ a nota
rului Cristache Munteanu — s’a anulat, ca fără baza 

• legală, destituirea lui din funcție și se ordonase rein
tegrarea în drepturi.

înainte de a se păși în examinarea altor motive 
de casare, autoritățile recurente, au desvoltat cu acel 
prilej, un motiv nou, special, de ordine publică.

A invocat, adică, dispozițiunile decretului lege 
recent (din 4 Martie 1938) prin care s'au suprimat 
garanțiile vechi statutare, acorda te'funcționarilor pu
blici — adică stabilitatea și inamovibilitatea -- și au 
susținut că, față de acest regim nou, îndepărtarea din 
post a intimatului nu mai are. de ce se fie motivată 
și justificată, justiția neavând să se mai ocupe în ase
menea cazuri de cât, cel mult, de latura intereselor 
pafrinmnm'e lezati' pr'nlr'un astfel de act administra
tiv de autoritate săvârșit cu călcarea legii. înalta curte 
n'a împărtășit însă acest punct de vedere.

A hotărât, în consecință, că decretul lege din 4 
Martie a. c., — ca și orice altă legiuire creatoare sau 
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știrbitoarc de drepturi — nu are efect retroactiv și că 
nu poate dispune, deci, decât numai pentru viitor.

•
Iar în fond, a respins și celelalte motive de casa

re produse de recurenti contra deciziei curții de apel, 
pe care a confirmat-o, în acest chip, definitiv.

Se vor înoi satele!
O știre venită din București vestește o mare 

bucurie pentru sătenii noștri oropsiți și lipsiți de 
aproape 7 ani de orice credit, Dl, Mitiță Constanti- 
nescu, Ministrul economiei naționale și guvernator 
al Băncii Naționale, a luat hotărârea de-a da săte
nilor împrumuturi eftine pentru ridicarea de gospo
dării nouă, repararea celor vechi cumpărarea de vite 
și unelte de lucru.

In total se va pune la indemâna sătenilor in 
scopurile de mai sus peste două miliarde de lei, prin 
Banca Națională,

Știrea este cât se poate de îmbucurătoare și 
Revista noastră se grăbește să felicite guvernul, că 
s’a hotărît să facă un pas atât de însemnat pentru 
propășirea satelor noastre.

Era și timpul, ca să se ia, insfârșit o hotărâre 
de acest fel, deoarece dela conversiune incoace ag
riculturii noștri săteni au fost lipsiți cu totul de îm
prumuturi, căci nimeni nu le-a mai dat credite.

Din pricina aceasta satele au dus lipsuri grele- 
Gospodăriile vechi s'au ruinat, iar alte nouă nu s'au 
mai întemeiat.

Ca prin fermec, toate aceste lipsuri acum vor 
înceta. Oamenii harnic vor putea prinde din nou ră
dăcini și înfățișarea satelor se va schimba in cea 
mai scurtă vreme,

împrumuturile se vor da prin coperative și prin 
sucursalele Băncii Naționale.



— Notarii din județul Dâmbovita au ținut 
la 24 Iunie a, c. adunarea generală ordinară a filia
lei A, G. N, C. R, in orașul Târgoviște, Cu această 
ocazie notari dâmbovițeni au expediat următoarea 
telegramă către A. G. N. C. R.!

Dlui
Preșe. al Asoc. Notarilor Comunali 

Bocșa-Montană
Notarii din județul Dâmbovita în adu

narea generală stau alături de Dvs.» ru- 
gându-vă â susține cu tărie doleanțele 
noastre în noua lege administrativă.

ss. Președinte: St. Marculescu.

— Redactorul responsabil al Revistei noa
stre Dl. EMIL BOTIȘ, avocat, doctor în Drept 
din Paris, a fost numit de secretar-general 
al Institutului Social Banat-Crișana.

ECOURI DIN PRESĂ.

In ziarul „Universul" din 27 Maiu a apărut un 
articol de fond în legătură cu unele pedepse aplicate 
notarilor, din care reținem următoarele:

„Paralel cu sancționarea celor mici, dacă nu în
ainte, trebue să vină să dea socoteala cei mai mari 
decât notarii, ori cei cari din exploatarea notarilor 
și-au făcut o sursă de venituri, cercetată și înmor
mântată, cei cari tocmai pentru că sunt în posturi în
alte trebue să fie fără prihană.

Notar, primar, ori alt funcționar public, fie mic, 
fie mare, fie dintr’un cătun uitat dela periferia pro
vinciei, ori din Capitala țării, oricine a dovedit în mod 
categoric cu acte publice și cu dosare din arhivele 
justiției, că este interesat și incorect și că a urmărit 
satisfacerea intereselor personale, trebue să-și ia pe
deapsa prevăzută de lege: imediata lui îndepărtare 
din slujbă.

Sistemati'zarea logică a sancțiunilor, numai atun
ci își va avea întreaga ei valoare morală, când va cu
prinde pe toți vinovății, și mari și mici, pentru că nu
mai astfel dăm trăinicia necesară ritmului nou, pe 
care vrem să-l introducem în administrarea avutului 
public și în paza bunului comun al colectivității".

Condițiunile concursurilor pentru ocuparea 
posturilor de notar.

(Dec. No. 13.497, publicată în Mon. Ofic. No. 
106, din 10 Mai 1938).

Noi, ministru Secretar de Stat la Departamen
tul Internelor,

Având în vedere dispozițiunile art. 129, alin. 1, 
din legea administrativă, după care nici o numire de 
notari nu se va putea face de cât dacă candidatul 

pe lângă conditiunile cerute de lege ă statului func
ționarilor publici, are licența în drept sau a Acade
miei comerciale secția administrației publice! și a 
absolvit cursurile Școalei superioare de notari, sau 
orice alte cursuri speciale de pregătire, de pe lângă 
Ministerul de Interne, că după art, 135 din aceeași 
lege, acestor candidați nu li se cere examenul de 
intrare in funcțiune, prevăzut de legea statului func
ționarilor publici.

Având în vedere că Școala superioară de no
tari nu a funcționat decât în anul 1934, dând un nu
măr restrâns de absolvenți, cari au fost plasați 
imediat j

Ținând seama de faptul că singura școală de 
pregătire profesională in funcțiune, este Centrul de 
pregătire tehnică administrativă, care a dat până in 
prezent numai două serii de absolvenți;

Având în vedere și dispozițiunile aliniatului ul
tim al aceluiași articol din legea administrativă, du
pă care vor putea fi numiți notari și cei care, la data 
promulgării acelei legi, au diploma școalei de docu
mentare și științe administrative, a Școalei supe
rioare de științe de Stat, sau a școalelor de notari.

Având, de pe altă parte, în vedere numeroa
sele cereri, primite la minister și la prefecturile de 
județe, pentru ocuparea locurilor de notari, ce devin 
vacante.

Ținând seama de necesitatea de a se numi, în 
aceste posturi de mare răspundere/ elementele- cele 
mai bine pregătite, cum și nevoia de a avea un cri
teriu obiectiv la facerea numirilor.

Pe baza art» 37 din legea pentru statutul func
ționarilor publici.

Decidem:

Art. I. Pentru ocuparea posturilor vacante de 
notari se publică concurs. Concursul se va ține cu 
începere din ziua de 15 Iunie, în fața următoarelor 
comisiuni:

Comisiunea I, la București, compusă din 
d-nii: Ilie Gănescu, inspector general administra
tiv, ca președinte, Toma Dinulescu, subprefectul 
jud. Ilfov și Virgil Ursachi, pretor ca membri, 
având secretar pe șeful serviciului administrativ dela 
prefectura jud. Ilfov. -

La această comisiune se vor prezenta candi- 
dații domiciliați în județele Argeș, Brăila, Buzău, 
Caliacra, Constanța, Covorlui, Dâmbovita, Durostor, 
Ialomița, Ilfov, Mușcel, Prahova, Putna, R.-Sărat, 
Teleorman, Tulcea și Vlașca.

Comisiunea Il-a, la Cernăuți, compusă din 
d-nii D. Stefănescu, președintele Curții locale ad
ministrative Cernăuți, ca președinte, D. Socoleanu, 
subprefectul jud. Cernăuți și Alfred. Lucescu, pre
tor, ca membri, având secretar pe șeful serviciului 
administrativ, dela Prefectura jud. Cernăuți.

La aceasta comisiune se vor prezenta candi
datii domiciliați in județele: Câmpulung, Cernăuți, 
Dorohoi, Storojineți, Rădăuți, Suceava.

Comisiunea 111-a, la Chișinău, compusă din 
d-nii loan C. M. Teodorescu, președintele Cu» ții 
locale administrative Chișinău, ca președinte, Tr. 
Bădăluță, subprefectul jud. Lăpușna și Siminel 
Mihail, pretor, ca membri, având secretar pe șelul 
serviciului administrativ dela prefectura jud, Lăpușna.
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La aceasta comisiune se vor prezenta candi- 
dații domiciliati în județele: Bălti, Cahul, Cetatea- 
Albă, Hotin.*  Ismail, Lăpușna, Orhei, Soroca și Ti- 
ghina.

Cornisiunea IV-a, la Cluj, compusă din d-nii! 
Clemente Petrovan, președintele Curiii locale ad
ministrative Cluj, ca președinte, loan Ciuca, sub
prefectul jud. Cluj și Denghel Traian, pretor, ca 
membri, având secretar pe șeful serviciului admini
strativ dela prefectura jud. Cluj.

La această comisiune se vor prezenta candi” 
dajii domiciliati în județele: Alba, Brașov, Ciuc, 
Cluj, Făgăraș. Maramureș, Năsăud, Odorheiu, Sălaj, 
Satu-Mare, Sibiu, Someș, Târnava-Mare, Târnava- 
Mică, Trei-Scaune, Turda și Mureș.

Comisiunea V-a, la Craiova, compusă din 
d-nii: Mircea Căpitenescu, președintele Curții lo
cale administrative Craiova, ca președinte, Hodo- 
roabă Gh., secretarul general al jud. Dolj, delegat 
subprefect si Alexandru Păun, pretor, ca membri, 
având secretar pe șeful serviciului administrativ dela 
prefectura jud. Dolj.

La aceasta comisiune se vor prezenta candi
dați! domiciliați în judefele Dolj, Gorj, Olt, Mehedinți, 
Romanați și Vâlcea.

. Comisiunea Vl-a, la Iași, compusă din d-nii: 
Dimitrie Tudorăn, președintele Curții locale admi
nistrative, Iași, ca președinte, Pârvu I., secretar ge
neral al jud. Iași, delegat subprefect și M. Mihăi- 
lescu, pretor, ca membri, având secretar pe șeful 
serviciului administrativ dela prefectura jud. Iași..

La'aceasta comisiune se vor prezenta candi- 
dații domiciliați în județele: Bacău, Botoșani, Fălciu, 
lașî, Neamți, Roman, Tecuci, Tutova și Vaslui.

Comisiunea Vil-a, la Timișoara, compusă 
din d-nii: Nicolae loanovitz, președintele Curții 
locale administrative Timișoara, ca președinte, lo- 
nescu luliu, subprefectul jud, Timiș-Torontal și 
Pavel Manta, pretor, ca membri, având secretar 
pe șeful serviciului administrativ dela prefectura Ti
miș-Torontal.

La aceasta comisiune se vor prezenta candidații 
domiciliați în județele Arad. Bihor, Caraș, Severin, 
Timiș-Torontal și Hunedoara.

Art. II. Concursul se va ține în localul prefec
turilor județelor, unde au sediul comisiunile,

Art. III. Se pot prezenta la concurs s
Licenții în drept sau ai Academiei comerciale, 

secția administrației publice.
Absolvenții Școalei de documentare și de științe 

administrative ai Școalei superioare de știința de 
Stat și ai școalelor de notari, care au obținut diplo
ma înainte de 27 Martie 1936,

Art. IV. Cererile de înscriere la concurs, fă
cute prin petiții timbrate, vor fi adresate Ministeru
lui prin poștă, astfel ca să fie primită și înregistrată, 
cel mai târziu până în ziua de 1 Iunie.

La petiție se vor anexa următoarele acte s
1, Actul de naștere sau extras, eliberat de 

primăria locului de naștere.
2. Certificat de naționalitate, eliberat de pri

măria domiciliului candidatului.
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3, Certificat medical, eliberat de medicul ofi
cial al circumscripției respective. în privința sănă
tății, dacă nu cumva candidatul are vre-o infirmitate, 
care să-l facă impropriu serviciului.

4, Certificat din partea Tribunalului local con
statator că nu a suferit condamnațiune infamantă și 
linul din partea primăriei sau poliției că are conduită 
morală în societate.

Dovada satisfacerii legii recrutării (cu livretul 
sau certificatul de scutire ori reformă).

6. Certificat de exercitarea drepturilor civile și 
politice, sau carnetul de membru al comunei, cu 
cărțile de alegător,

7. Actele de studii ce posedă, în original sau 
în copie, certificat de candidat pentru conformitate,

8, Certificatul de funcțiile ocupate, cu arătarea 
duratei lor și a modului cum s’a îndeplinit serviciul,

Art. V. Concursul va constata din două probei 
o probă scrisă și una orală,

Art. VI. Materiile care vor forma. obiectul 
probei scrise și orale sunt următoarele:

a) Cunoașterea perfectă a limbei române, atât 
vorbit cât și în scris s ortografie punctuație.

b) Cunoștințele de drept conștituțional.
c) Cunoștință de drept administrativ (în deose

bii Organizarea Statului, a ministerelor, în mod des- 
voltat organizarea Ministerului de Interne și admi
nistrațiile locale).

d) Noțiuni generale de drept civil (în special 
actele de stare civilă) și procedură civilă (în special 
îndeplinirea procedurilor),

e) Noțiuni generale de drept- penal (pedepse, 
crime, delicte, contravențiuni, clasificațiuni și prin
cipii generale) și de procedura penală (îndepliniri de 
proceduri). Poliție judiciară și ofițerii care o exer
cită.

f) Cunoștințe generale asupra următoarelor legi 
specialei

Legea de organizareu ministerelor — regula
mentul de organizarea Ministerului de Interne,

Legea administrativă — aprofundată.
Legea în regulamentul actelor de stare, civilă,
Legea pentru organizarea Curții Superioare Ad

ministrative și curților locale Administrative,
Legea și regulamentul statului funcționarilor 

publici.
Legea contabilității publice — in special conta

bilitatea administrațiilor locale (județene și comunale),
Legea pentru perceperea și urmărirea venitu

rilor publice.
Legea poliției rurale,
Legea și regulamentul asupra rechizițiilor.
Legea recrutării armatei și taxelor militare.
Legea pentru organizarea poliției generale a 

Statului.
Legea și regulamentul Jandarmeriei rurale.
Legea pentru controlul străinilor și stabilimen

telor publice și de Înființarea birourilor de populație. 
Legea monopolului vânzării spiritului și băutu

rilor spirtuoase (părțile relative la cărciumele din co
munele urbane și rurale).

Regulamentul pentru alinierea satelor și con
struirea locuințelor țărănești.

Legea și regulamentul servitorilor,
Legea și regulamentul de organizarea și admi

nistrarea pășunelor comunale,



Legea repausului duminical.
Legea asupra vânătoarei.
Legea asupra pescuitului.
Legea și regulamentul pentru controlul posedă

rii și port-armelor.
Legea drumurilor.
Legea asupra circulației automobilelor.
Legea cărăușiei publice.
Regulamentul industriilor insalubre.
Legea și regulamentul asupra comerțului am

bulant.
g) Cunoașterea registrelor și dosarelor cance

lariei și arhivei dela preturi și comune rurale.
Art. VII. La proba scrisă se va mai putea da 

una sau mai multe din următoarele lucrări.
a) O lucrare asupra unei chestiuni de ordin ad

ministrativ sau financiar în strâusă legătură cu or
ganizarea comunelor rurale.

b) Dresarea unui proces-verbal de constatarea 
unui infracțiuni.

Dresarea unui proces-verbal de inspectarea a- 
mănuntită a unei comunei rurale.

Art. VIII. Proba scrisă este eliminatorie.
Pentru a fi admis la proba orală, candidatul 

trebuie să întrunească la proba scrisă cel puțin nota 
medie 5 (cinci).

Art. IX. Vor fi declarați admiși la concurs, 
candidați care vor întruni la ambele probe, nota me
die generală cel puțin 6 (șase).

Art. X. Numele candidaților reușiti se 
vor publica, în ordinea clasificării, urmând 
ca numerile în locurile vacante, să se facă 
numai în aceasta ordine.

Art. XI. Pentru orice lămuriri, candidații se 
vor adresa secretarul comisiunei, la prefectura Ju
dețului în orele de cancelarie.

Art. XII. Directorul Administrației de Stat este 
însărcinat cu executarea prezentei deciziuni,

Dată la 9 Mai 1938,
Ministru ARMAND CĂLINESCU.

Poșta redacției.
Colegului T. V. Curtea superioară Administra

tivă, secția l-a, prin Decisiunea No, 231 dir 25 Fe
bruarie 1937, a hotărât că M, I, nu poate da dele
gație Prefecturilor pentru aprobarea bugetelor sta
țiunilor climaterice și balneară,

(Conform avizului No. 500-1937 Curții locale Ad
ministrative Timișoara secția I-a.)

Pentru comuna stațiune climatică sau 
balneară, autoritatea superioară pentru con
trol și de tutelă este Ministerul de Interne, 
care este organul în drept de a se pronunța in pri
vința aprobării actelor ce reclamă aprobarea autori
tății tutelare căruia sunt a se înainta hotărârile, 
sumarul ședinței și ordinea de zi a ședinței 
consiliului comunal.

Hotărârile consiliului comunal date în baza art. 
47, alin, 2 din L, A, în privința stabilirii echivalen
tului sumelor cheltuite cu ocazia delegațiunilor efec
tuate in afară de raza comunei, nu reclamă aproba
rea autorității tutelare, ele fiind executorii prin ele 
însăși.

Corespondența primăriei comunei stațiune cli
matice balneare se înaintează direct Ministerului de 
Interne, ca autoritate imediat superioară fără inter- 
mediarea preturei și a Prefecturei de județ.

NOUI ABONAȚI;

1, loan Serban, avocat, Năsăud.
2, Not, Cățeiu, jud. Someș.
3. Notarul Vasilie Buga, Oficiul P. T, T,, Cor- 

jueți, jud. Hotin,
4, Not, Radu-Negru, jud. Brăila.
5, Not, lonești, jud, Gorj.

SCHIMBĂRI IN ABONAMENTE,

In urma dispozițiunilor autorităților superioare, 
abonamentele de mai jos a fost trecute de pe nu
mele Primăriei sau Notariatului pe numele colegului 
notar al comunei respective așa că pe viitor titula
rul abonamentului este colegul respectiv :

1, Gheorghe Nistor, notar, Homorodul de Jos, 
jud, Satu Mare în locul notariatului Homorodul de 
Jos, jud, Satu Mare,

REFUZ DE ABONAMENTE,

1, Not, Buntești, jud. Bihor,
2, Not, Pățal, jud, Sălaj,
3, Moldova-Nouă, jud, Caraș,
4, Not, Sichevița, jud, Caraș,
5, Not, Cacova, jud, Caraș.
6. Not, Andrid, jud. Sălaj,
7, Not, îam, jud, Caraș,
8, Not, Baraolt, jud, Treiscaune,
0, Not, Bățanii-Mari, jud. Treiscaune.
10. Not. Mișca, jud. Bihor,
H, Primăria Orașului Lipova,
12, Not, Otomani, jud. Sălaj.
13, „ Moldovănești, jud. Turda,
14, )( Eșelnița, jud, Severin,
15, „ Buduslău,
16, „ Sumuleu, jud, Ciuc,
17, Primăria Bazargic,

Lipsa solidaritate și de colegialitate a notarilor, 
cari au refuzat revista, va fi eternizată in acest 
loc al revistei pentru ca blamul Corpului Notarial 
să-i acopere cu t RUȘINE LOR I
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A apărut și comandăm călduros

Biblioteca Enciclopedică Administrativă
Volumul I.

CONȚINE; Doctrină: Noțiuni de Drept Constituțional, Drept Administrativ, Finanțe, 
Statistică.

Pentru uzul studenților, elevilor școalelor administrative, funcționarilor de Stat, ju
dețeni și comunali, autorităților și cetățenilor

de

D-nii: THEODOR C. MARINESCU, Secretar-general în Ministerul de Interne, Petre 
T. Ștefănescu, Director-general al Administrației locale din M. I., ILIE GĂNESCU, Inspector- 
general administrativ și N. N, PAȚAC, pretor.

AVIZ IMPORTANT.
Pentru a evita înârzieri, rugăm pe 

toți colegii din țară să observe cu stric- 
tețâ următoarele instrucțiuni cu privire 
la corespondența lor ce o adresează re
vistei „Administrația Română":

Toată corespondența cu privire la 
abonarea revistei, precum și orice recla- 
mațiune cu privire la primirea respectiv 
expedierea revistei, se va adresa excluxiv: 
Administrației Revistei „Administrația Ro- 
mână“ Timișoara I., str, 10 Mai No, 3. 
Firma Frații Moravetz S. A.

Corespondența și articolele redacțio
nale se vor trimite pe adresa D-lui Re
dactor Responzabil al revistei Dr. Emil 
Botiș avocat, Timișoara II,, str. 3 Au
gust No, 1.

Costul abonamentului, cererile pentru 
eliberare de chitanțe și în general orice 
corespondență privind partea financiară 
a revistei, se trimite Casierului Asociației 

D-lui'' loan Hajdeu, notarul com, Co- 
ciuba Mare, poșta Ținea, jud. Bihor.

D-nii abonați, D-nii Președinți de 
Filiale și în general toți colegii sunt ru
gați, ca taxele de membru, cotizațiile la 
A. G. N. C, R. și abonamentele la re
vistă să le verse deadreptul caseriei 
(D-lui loan Hajdeu. pe adresa de mai sus), 
fără să le mai depună la Administrația 
Financiară, deoarece ridicarea acestor 
sume consemnate, se face anevoios,

Toate corespondența privind Asoci
ația Generală a Notarilor Comunali, se 
va adresa D-lui Președinte Gheorghe 
Milencovici, notar, Bocșa-Montană, 
jud, Caraș, ori București, I., Str. Aristide 
Briand (f. Regală) No, 20, Etaj I, (Fede
rația Generală Asociațiilor Profesionale de 
Salariați Publici.)

Redacția.



Notarii Comunali din întreaga 
țară plâng pierderea glorioasei și 

în veci neuitatei

REGINE MARIA.
. Asociația generală a notarilor comunali din România a trimis M. Sale Regelui următoarea tele

gramă de condoleanță :

In

Majestății Sale Regelui CAROL al II-lea
București 

momentele de grea Încercare ale Întregului neam, no-
tarii din țară, copleșiți de jale, plâng pierderea primei Regine
a tuturor Românilor -- Augusta Voastră Mamă respectuos roagă să
se primească expresiunea sentimentelor lor de adâncă durere.

Președintele Asociației Generale a Notarilor Comunali din 
România:

Gheorghe Milencovici
Notarul Comunei Bocșa-Montană 

Județul Caraș

La această telegramă notarii comunali au primit următorul răspuns:

Gheorghe Milencovici 
Președintele Asociației Generale 

Comunală din România
a Notarilor

Bocșa-Montan ă
Mulțumesc pentru condoleanțele exprimate.

CAROL R.


